

DEL MOMENTO

El día de los anarquizantes

Así como, según suele decirse, por todas partes se va a Roma, así también puede asegurarse que donde menos se piensa se descubren cátedras de anarquía.

deja. Podrán estas Cortes, amañadas por medios tan reprobables, no constituir la expresión verdadera de la voluntad nacional.

LA VIDA EN MADRID

ANTE EL MONUMENTO AL SAGRADO CORAZON Aparece Madrid engalanado. Son muchos los balcones que lucen colgadas.

que el hombre, en su soberbia, hizo leyes, y su justicia no siempre está de acuerdo con la Justicia Divina.

EN UN «HANDLEY PAGE» BODA EN LOS AIRES

Washington, 30.—Mañana va a celebrarse una boda originalísima. El novio es el teniente Robert Mead, del servicio aéreo del ejército, y su prometida una bella muchacha, miss Marjori Bumont, de Cincinnati.

LA MUERTE DEL BOXEADOR DIXIE-KID

Un puñetazo terrible París, 31.—Dos bebedores estaban sentados, el domingo por la tarde, en la terraza de un café parisino, en el ángulo formado por la calle Scribe y los grandes bulevares.

CON RUMBO DESCONOCIDO

Basilea, 30.—El ex Kronprinz de Alemania ha emprendido inopinadamente un viaje con rumbo desconocido. (Agencia Radio.)

MARINOS AMERICANOS EN FERROL

Llegada de un hidroavión : : : : : Ferrol, 31.—Ayer, a las cinco y media de la tarde, apareció sobre el puerto un hidroavión norteamericano.

EN HARDESLOFT

Yacimientos de petróleo

Londres, 30.—Mr. Kellaray declaró en la Cámara de los Comunes que el Gobierno se había ocupado de la cuestión del petróleo en Hardesloft, y que se iba a ensayar y a aprobar uno de los pozos por Messers Pearson y el ministro de Municiones unidos, en relación con el esquema del Gobierno sobre el desarrollo de la producción de petróleo.

VIDAS EJEMPLARES UN PROFESOR DE ENERGIA

Hacíanse por entonces las grandes figuras de los apóstoles que adornan la rotonda de San Francisco el Grande. Se pagaban por el boceto 5.000 pesetas, y luego estos bocetos se ampliaban en Carrara a todo su tamaño.

En Roma recibió un encargo para decorar la vivienda del opulento yanqui Marquand, haciendo el friso «La bacanal» y alternando su obra con las de Alma Tamara y Leyton, y siendo pagada casi como las de éstos.

Continuó la serie de sus obras haciendo el famoso mausoleo de Gayarre, el monumento a los Reyes Católicos de Granada, el Alvaro de Bazán que está frente al Ayuntamiento de Madrid, la estatua de Trueba para Bilbao, con la que logró la medalla de honor en 1893, siendo la segunda vez que se concedía y habiendo sido la primera para un ilustré aragonés, para D. Francisco Pradilla.

Llega Benlliure a tiempos esplendorosos, cuando en casa de Lhardy tenía puesta siempre mesa para sus amigos, haciendo vida ostentosa y principesca.

Después de hacer para Málaga el monumento a Laros, Benlliure va a Roma de director de la Academia de España, y tiene la suerte de que le corresponda la promoción de Benedito, Chicharro y Sotomayor, una de las más brillantes. Viene después el viaje a Grecia, que deja en su espíritu una impresión inolvidable.

La labor de Benlliure es dilatadísima. Sobre todo lo apuntado ha de añadirse, como obras importantes, la estatua ecuestre de Alfonso XII en el Retiro, así como la de Martínez Campos en el mismo lugar; el mausoleo de Sagasta; el monumento de Goya, que está en Madrid; el mausoleo de Canalejas; el de los vizcondes de Termens, que está en Cibra; el de los duques de Denia; el de Moroder, en Valencia; la estatua ecuestre del general Urquía, en Buenos Aires; el monumento a San Martín, en el Perú; «La bailadora», que posee el Club español de Buenos Aires; «El coleo», más muchos grupos pequeños de asuntos taurinos; «La Imperio bailando», hecha para la marquesa de Amboage; el busto de Conchita Dalhander; el busto y la tumba del académico francés Lacaze Duthiers, célebre naturalista, y abundante obra de orfebrería, entre la que sobresale el bache empleada en la botadura del crucero «Alfonso XII», en plata y oro.

El «Memorial Day», en París

París, 30.—Se ha celebrado el «Memorial Day» en todos los cementerios de soldados americanos.

El «Handley Page»

El Gobierno está muy agradecido a lord Cowdray y a sus empleados, así como a sir John Cádman, que han seguido con admirable decisión sus trabajos, a pesar de las dificultades excepcionales con que han tropezado y de las grandes críticas de los escépticos. (T. S. H.)

Ahora acaba de concluir el busto de la reina Victoria Eugenia y la estatua de la infanta Cristina, más el busto de la señorita de Jardón, hermana del cónsul de la Argentina en Madrid; teniendo entre manos el monumento de Bernardo Irigoyen para Buenos Aires, la estatua de Menéndez Pelayo y las que han de decorar la nueva fachada del Ayuntamiento de Valencia.

Interrogado sobre el amor que el artista siente hacia su patria chica, contestó lo siguiente: «Preguntarme por mi amor a Valencia es tanto como requerirme a que pinte el cariño a mis padres. Valencia me emociona siempre. La quiero tanto y agradezco tan hondamente las manifestaciones de simpatía que allí he recibido siempre, que al entrar en ella siento emoción semejante a la del hijo que, tras una ausencia prolongada, se sintiera estrechado por los brazos de la madre.

Valencia me proporcionó una de las más intensas emociones de mi vida. Cuando me dió el nombramiento de hijo predilecto suyo, en compañía de Sorolla, con motivo de habernos otorgado a los dos la medalla de honor en la Exposición de París. Fuimos invitados a recibir el título en el salón de actos del Ayuntamiento. Llegamos para eso a nuestra ciudad querida, y nos hicieron un recibimiento tal, que yo me emocioné extraordinariamente. Habló, dando gracias, Sorolla, y yo hice un discurso memorable. Mientras Sorolla hablaba, acerté a descubrir entre el público a mi padre; y le pregunté: «¿Y la mare?» «Está—me dijo—en la Mare de Deu dels Desamparats...»

Y tan intensa era la emoción que sentía, que perdí la noción de todo, y como atontado, sólo acerté a decir: «Me dice el padre que la mare está en la Mare de Deu dels Desamparats...» No pude seguir. En esta incongruencia se concretó mi memorable discurso.»

Para el gran público, una de las creencias más arraigadas respecto al autor de «La estocada de la tarde», es su intensa tauromanía, su entusiasmo por la fiesta bárbara y retardataria del renacimiento español. Por eso es sumamente curioso lo que el escultor ha dicho respecto a este extremo. Oigámosle:

«Ha contribuido a darme esa fama de aficionado a toros el haber hecho tantas esculturas de esa clase, y además la circunstancia de que durante muchos años, a partir del 86 ó del 87, he ido siempre desde Roma ó desde donde me hallara, a Valencia, coincidiendo con la Feria y las corridas famosas.

«Mi objeto no era asistir a los toros, sino ver a mis padres. Pruébalo que, haciendo ya seis años que mi padre murió, desde entonces no he vuelto a pisar Valencia en esa fecha.

«Nada; créalo usted; no me gustan los toros. No soy aficionado a esa fiesta, que me parece bárbara. Me interesa, eso sí, en el aspecto artístico. Mucho, muchísimo. Por eso voy a las corridas. A medida que una fiesta es más bárbara, tiene más arte. Yo, como escultor, he sacado de esta fiesta mucho partido. Y todavía pienso hacer mucho de ese orden. Creo que los toros son una fiesta que debe desaparecer y que desaparecerá. Y quiero perpetuar su memoria como la escultura clásica ha legado a las nuevas generaciones el recuerdo de los gladiadores del Circo romano.»

Después de todo lo que dejamos dicho, creemos haber dejado suficientemente demostrada nuestra afirmación de que la vida del ilustre escultor Mariano Benlliure es un vivo ejemplo de firme voluntad para las generaciones de jóvenes españoles, algo que escrito en forma clara y fácilmente comprensible debería servir de libro de lectura en las escuelas de primeras letras. J. GARCIA MERCADAL

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

### LA PAZ CON ALEMANIA

Los alemanes quieren imponer sus condiciones de paz : : : : :

Londres, 30.—El corresponsal de «The Daily Chronicle», en Berlín, dice que, según informaciones que considera tan exactas como si fueran oficiales, el Gobierno alemán no firmará el Tratado de paz si las bases definitivas no son más o menos semejantes a las contraproposiciones. (Agencia Radio.)

Brockdorff Rantzau quiere que la paz se establezca con arreglo a los deseos alemanes : : : : :

Versalles, 30.—Antes de salir los dos plenipotenciarios de la Misión financiera alemana que anteayer por la noche regresaron al Imperio, Brockdorff-Rantzau les dio las gracias por la colaboración que le han prestado. Muy emocionado les estrechó la mano diciendo:

«Es muy grave el momento para nuestra querida Alemania. Aún nos resta pasar instantes de dolor. Pero asegurado bien en Berlín: no firmaré nunca los preliminares de paz en la forma que nos han sido impuestos por los aliados.»

El Consejo de Brockdorff Rantzau está reducido actualmente a tres plenipotenciarios: Leinert, primer burgomaestre, el profesor Schuenfing y el doctor Karl Melchior. (Agencia Radio.)

La opinión francesa rechaza, indignada, las imposiciones alemanas : : : : :

París, 30.—En «Le Temps» se publica un artículo sobre las contraproposiciones alemanas que se titula «Desafío alemán».

El problema se plantea, a su entender, en los siguientes términos: ¿Pertenece a los aliados, atacados por Alemania, o a Alemania, responsable de la guerra, el derecho de interpretar y fijar las bases de la paz?

El problema no es ni territorial ni financiero, ni siquiera político: es un problema moral en el que están comprometidos los jefes de los Gobiernos aliados y asociados y sus respectivos pueblos.

Desde hace seis meses, los jefes de estos pueblos estudiaron sin descanso las cláusulas de la paz, llegando a redactarlas y a establecerlas, no como cosa susceptible de comercio, sino como sentencia.

Pesaron mutuamente las razones y las consecuencias, y la decisión sometida a los alemanes es su obra solidaria, como fue solidaria la victoria de sus ejércitos.

Esta decisión es del conjunto y no puede experimentar modificaciones.

Constando con una negativa al contrapropósito alemán no se trata sólo de la salvaguardia del Tratado en sí, sino que se trata del honor y la dignidad de los pueblos aliados y asociados. (Agencia Radio.)

Dentro de muy pocos días habrá que firmar : : : : :

Londres, 30.—El corresponsal político en París de «The Times» dice: «A no ser que piensen algo extraordinario para arreglar el interior de Alemania y no para negociaciones serias, es difícil comprender por qué ha presentado Rantzau estas réplicas.»

La contestación que ha recibido a algunas de sus notas no puede dejar lugar a dudas sobre la suerte que espera a semejantes proposiciones, tales como la de que Alemania debe ser admitida en la Liga de las Naciones y recibir un mandato sobre sus antiguas colonias, que le den seis años para poder hacer su primer pago sobre indemnizaciones de guerra y conservar la cuenca del Sarre, adquiriendo de ellos para anexión a Austria.

Esto sin hablar para nada de la obtención que desean de la inmunidad del Kaiser y que se permita que queden impunes todas las atrocidades de que se han hecho culpables.

Hay grandes razones para creer que Rantzau espera que la presentación de estas contraproposiciones le harán ganar tiempo, aumentando automáticamente el límite concedido a Alemania y evitando la denuncia del armisticio.

Desear regresar a Berlín y esperar allí la contestación del Consejo de los Cuatro a sus contraproposiciones, pensando tal vez en la posibilidad de vacilaciones y disensiones en el Consejo de los aliados.

Se asegura que las proposiciones alemanas serán examinadas muy pronto y con gran energía, y que dentro de poquísimos días Rantzau recibirá una contestación en la que se le obligue a firmar el Tratado preparado por la Conferencia de la Paz, o en caso contrario a aceptar las consecuencias de su negativa. (T. S. H.)

Erzberger no quiere contestar : : : : :

Basilea, 30.—La Agencia Central anuncia que la nota denegando la petición del general Nudant, relativa al sostenimiento de tropas alemanas en Lituania, es demorada necesariamente por Erzberger. (Agencia Radio.)

Escándalo en la Asamblea alemana : : : : :

Basilea, 30.—Telegrafía de Berlín que el miércoles hubo serios desórdenes en la sesión de la Asamblea nacional prusiana; con motivo de las contraproposiciones de Alemania y el proyecto de formación de un Estado neutro en el Rin.

Ransen, del partido democrata, combatió violentamente las tentativas de creación de una República renana fuera del Imperio.

Acusó al partido del centro de favorecer estas tentativas.

El Presidente del Consejo, Hirsch, declaró, en nombre del Gobierno, que los promotores

de este movimiento serán perseguidos como autores de delito de alta traición.

El Gobierno tiene el propósito de enviar comisarios del Estado a los países renanos, para sustituir a los actuales gobernantes.

El ambiente, con estos incidentes, estaba cargado, y cuando se abrió el debate sobre el asunto de las contraproposiciones estalló un horroroso escándalo.

Lin, del partido nacionalista alemán, acusó a los independentes; culpó a las derechas de ser responsables de las ignominiosas condiciones impuestas a Alemania.

Las derechas se levantaron gritando, dirigiéndose a las izquierdas.

El orden no fue restablecido sino a costa de grandes esfuerzos.

Stengel, del partido popular, y Hoffman, del independiente, llegaron a las manos, cogiéndose por el cuello. Costó gran trabajo separarlos.

La sesión tuvo que suspenderse hasta el viernes. (Agencia Radio.)

¿Qué contestación se dará a Alemania? : : : : :

París, 30.—Según los periódicos de la tarde, se están estudiando las contraproposiciones alemanas y se contestará dentro de unos días o tres días.

«La Liberté» dice que las proposiciones son insolentes y que el Consejo de los Cuatro las considerará como no recibidas. (T. S. H.)

Polacos y alemanes

Basilea, 30.—Según un telegrama de Berlín a «Europa Press», el ministro de Ucrania en Berlín ha depositado ante el general Dupont una protesta contra la ofensiva polaca, diciendo que deja al Gobierno polaco y a la Entente la responsabilidad de las consecuencias que pueda tener. (Agencia Radio.)

Notas y más notas

París, 30.—A pesar de que ayer, a las quince, expiraba el plazo, la Delegación alemana envió ayer por la tarde otras dos notas relativas a los prisioneros y a las responsabilidades.

Esta mañana ha enviado todavía otras dos notas, pidiendo explicaciones sobre la Deuda otomana y sobre el asunto de los cafés de Sao Paulo.

También remitieron al presidente de la Conferencia la traducción francesa de la primera parte de las contraproposiciones de Alemania.

Y en fin, anunció la Delegación que aún seguiría enviando notas esta noche. (Agencia Radio.)

El Comité de los Cuatro

París, 30.—Esta mañana no se ha reunido el Comité de los Cuatro; pero se reunirá esta tarde, continuando el estudio de las contraproposiciones germanas. (Agencia Radio.)

### La paz con Austria

Declaraciones de Seitz

Basilea, 30.—El corresponsal del «Daily Mail» en Viena ha celebrado una entrevista con Seitz, Presidente de la República austriaca, en el curso de la cual declaró que Austria desea vivamente firmar el Tratado de Paz, si sus condiciones permiten vivir al nuevo Estado. Los delegados en Saint Germain han recibido instrucciones que les autorizan a firmar inmediatamente si las cláusulas se ajustan a las previsiones del Gobierno de Viena.

Si, por el contrario, surgen dificultades de importancia, serán sometidas al Gabinete de Guerra, quien las transmitirá a la Asamblea Nacional.

Seitz reconoció que el Gobierno teme que los 14 puntos de Wilson no serán aplicados con toda la rigurosidad que sería de desear. Insistió especialmente sobre el derecho de las poblaciones del Tirol meridional y de las regiones de la Kainfurt y Marburg a ser anexionadas al Austria alemana.

Aseguró también que Austria está condenada a muerte económica segura si no se une a Alemania.

Considera imposible la creación de una Confederación económica del Danubio, pues ni los checos ni los eslavos desean dicha unión, que, por otra parte, sería la restauración encubierta del antiguo Imperio austriaco, la cual favorecería a los alemanes, dándoles una posición importante en la Confederación, y perjudicaría a la soberanía de los nuevos Estados. (Agencia Radio.)

### El litigio de Fiume

Se acerca la solución

París, 30.—Según el «Petit Parisien», la cuestión de Fiume va a ser arreglada en breve. Dicho acuerdo, que constituye una revisión del pacto de Londres, será, parece ser, el siguiente:

Creación de un Estado libre de Fiume, que comprenderá la ciudad, pero no el barrio croata de Susat, y abarcará la parte de la vía que va hacia el Norte y se dirige después a Laybach.

Este Estado será autónomo, bajo la tutela de la Sociedad de las Naciones.

Italia tendrá Zara y Sebenico, y renunciará al resto de la costa de Dalmacia. Conservará parte de las islas dalmatas y será mandataria de Albania, cuyo puerto principal, Valona, será posesión suya.

Tanto Wilson como Orlando aceptarán este proyecto, y Wilson tendrá el lunes una entrevista con Pachitch, Vesmitich y Trumbitch para que lo acepten.

El «Matin» es menos optimista y dice:

«El proyecto propuesto para la solución del problema del Adriático ha sido presenta-

do por expertos franceses e ingleses, con la aprobación de Wilson.»

Sin embargo, no puede aún afirmarse que tenga el asentimiento completo del Gobierno italiano.

Las negociaciones entabladas, sin haber aún llegado a un resultado, van por un camino que se espera llegará a la solución satisfactoria.»

El «Petit Journal» dice:

«El problema del Adriático será arreglado en breve.»

El acuerdo se ha tomado virtualmente a base de la condición aceptada por Orlando, y Wilson tratará de obtener la aceptación de los delegados yugoslavos.

Sin embargo, la Delegación italiana ha declarado a un corresponsal del «Petit Journal» que la cuestión de Fiume no está aún solucionada.

El proyecto que se discute ha sido propuesto a Orlando, y no ha sido presentado por él, y no puede satisfacer el honor italiano, incompatible con el control de la Sociedad de las Naciones sobre el Estado libre de Fiume. (T. S. H.)

### LA REPUBLICA RENANA

#### ¿ESTA PROCLAMADA?

Basilea, 30.—En la «Konische Volk Zeitung» se asegura que hace tiempo que están constituidos Comités para la proclamación de la República renana en Aix-la-Chapelle y otras ciudades. Asegura que, gracias a su energía intervención, impidió varias veces la proclamación. (Agencia Radio.)

Basilea, 30.—Al «Frankfurt Zeitung» le informan de fuente autorizada que ayer debía proclamarse una República independiente de las provincias del Rin Wiesbad, mientras que según los periódicos de Hamburgo, la proclamación debe hacerse simultáneamente en Aix-la-Chapelle.

En Berlín, el Gobierno imperial ha publicado el siguiente aviso:

«Según noticias de fuente autorizada que llegan al Gobierno, existe un plan criminal para proclamar una República independiente de las provincias del Rin.»

Las provincias del Rin constituyen parte de Prusia bajo la ley constitucional, y los intentos para desintegrar el Estado son considerados como alta traición que se castiga con cadena perpetua.

Se han dado instrucciones a las autoridades para impedir por todos los medios el su poder este intento de traición.»

En la Asamblea prusiana, el primer ministro, al contestar a preguntas, manifestó que, además del plan para constituir una República independiente, también se había hablado de constituir un nuevo Estado bajo la protección de la Liga de las Naciones; pero en ninguno de ambos planes existía acuerdo alguno según el cual las autoridades alemanas tenían que ser consultadas. (T. S. H.)

### Huelga general en el Perú

Lima, 30.—Los Comités directores de los partidos socialista y laborista han declarado la huelga general como protesta contra la carestía de la vida.

Las tiendas están cerradas y todo el tráfico ha quedado suspendido.

En el Callao fueron saqueadas y quemadas varias tiendas pertenecientes a chinos, desembarcando los marinos de la Armada peruana. Se ha proclamado el estado de sitio en el Callao y en Lima.

Grandes destacamentos han sido destinados a restablecer el orden. Los daños causados no son muy considerables.

Los principales promotores del movimiento han sido detenidos. (Agencia Radio.)

### EN LOS AIRES

El «N. C. 4» sale para Inglaterra : : : : :

Lisboa, 30.—El «N. C. 4» emprendió su viaje con dirección a Inglaterra.

A las ocho de la mañana y cuando llevaba poco tiempo de vuelo, se vio obligado a fundear en la playa de Figueira-da-Foz.

A las dos y media de la tarde reanudó el viaje con dirección al Ferrol, donde permanecerá. (Agencia Radio.)

El «N. C. 4» se acerca a las costas inglesas : : : : :

Londres, 30.—La base naval americana en Plymouth ha recibido un mensaje del comandante Redo, del hidroplano americano «N. C. 4», manifestando que ha aterrizado cerca del río Mondego.

Su mensaje dice que el aparato está bien; pero que no puede llegar a Plymouth esta noche.

Solicita que los destroyers queden en posición, y pide le digan cuál es el mejor puerto en que pueda aterrizar. (T. S. H.)

### Los países escandinavos

Reunión de ministros

Copenhague, 30.—A petición del Gobierno sueco, los Presidentes del Consejo de ministros y los ministros de Asuntos Extranjeros de Suecia, Dinamarca y Noruega se han reunido en Copenhague.

Durante la entrevista decidieron continuar la política inaugurada durante la guerra, que consiguió mantener la neutralidad.

Los Comités creados en los tres países para estudiar la cuestión de la Liga de las Naciones continuarán colaborando, y la reunión plenaria se celebrará antes de que los Gobiernos escandinavos presenten su adhesión a la Sociedad de las Naciones.

Entre otros asuntos, estudiarán la cooperación económica y financiera de los países

escandinavos después de la guerra, y redactarán un programa uniforme para reivindicar los daños originados por los navios perdidos por la guerra submarina.

Se estudiarán en común los medios de defensa de los países escandinavos contra los países extranjeros y la repartición de los créditos concedidos por las naciones extranjeras. (Agencia Radio.)

### Las Repúblicas americanas

El Presidente del Perú

Lima, 30.—Puede considerarse como Presidente electo de la República al notable jurista Leguía. (Agencia Radio.)

### LOS BELGAS

Solemnes funerales

Bruselas, 30.—Se han celebrado solemnes funerales en honor de las tres mujeres belgas fusiladas por los alemanes durante la guerra. La concurrencia fue enorme.

Asistieron a la ceremonia varios ministros, los miembros del Cuerpo diplomático, senadores y diputados, y numerosos oficiales belgas y extranjeros.

La Reina puso la medalla de la Orden de Leopoldo sobre los féretros.

El cardenal Mercier dió la absolución. (Agencia Radio.)

### NOTICIAS DE ALEMANIA

Nuevas amenazas de desórdenes en Baviera

Basilea, 30.—Según telegrafía de Munich, el Alto Mando de las tropas gubernamentales ha anunciado oficialmente que las operaciones militares en el Danubio han terminado por completo. Sin embargo, subsisten todavía al Norte del río algunos nidos de espartaquistas.

Las tropas del Imperio enviadas a Baviera han sido retiradas, exceptuando varios millares de soldados que están acampados en los alrededores de Munich para reforzar las tropas bávaras en caso de nuevas tentativas comunistas contra la capital. Los servicios militares de administración en Munich están defendidos por una red de alambradas y barricadas.

Se confirma que los círculos gubernamentales recibieron aviso de que los comunistas preparaban un nuevo golpe de Estado.

Parece ser que disponían de numerosos fusiles y algunas ametralladoras que escaparon de las requisas. De todas maneras, como el plan peligroso ha sido desbaratado y los revolucionarios no disponen de artillería alguna, el Gobierno se cree en disposición de sofovar toda tentativa de levantamiento. (Agencia Radio.)

### PORTUGAL

Un Banco portugués en Madrid : : : : :

Lisboa, 30.—El ministro portugués en Madrid ha comunicado al Gobierno de Portugal que acaba de constituirse en Madrid una Sociedad bancaria y comercial denominada «Consorcio bancario y comercial», en la cual están interesados los Bancos Comercial de Lisboa, Lisboa y Azores, Comercial de Oporto, la Compañía Mercantil internacional limitada y la Casa bancaria Fonseca y Araujo limitada. (Agencia Radio.)

### LA SITUACION EN RUSIA

Lo ocurrido en la toma de Riga : : : : :

Londres, 30.—Harmsworth declaró en la Cámara de los Comunes que, según informes recibidos de Libau por el Gobierno, Riga ha sido ocupada por las tropas bolchevistas, apoyadas en sus flancos por divisiones de caballería alemana.

Dice que cree saber que los representantes de las Potencias aliadas en París examinarán el punto de si ha llegado la oportunidad para adoptar medidas que obliguen a las tropas alemanas a regresar a su país. (Agencia Radio.)

Hacia Petrogrado

Londres, 30.—Se reciben telegramas diciendo que las tropas finlandesas han llegado a posiciones situadas a menos de veinte millas de Petrogrado. (Agencia Radio.)

La toma de Pskoff

Londres, 30.—Dicen de Helsingfors al «Times» que las informaciones oficiales recibidas de Reval confirman que Pskoff fué tomada el domingo por los estonios y por los destacamentos del ejército ruso del Norte, bajo el mando del coronel Balarovich.

Después de una desesperada resistencia de los defensores, compuestos en su mayoría de letones y chinos, se vieron obligados a depositar las armas.

Los vencedores hicieron 4.000 prisioneros y capturaron dos trenes blindados y numerosos cañones y ametralladoras.

Con Pskoff pierden los bolcheviki la base más importante en el frente Oeste. (Agencia Radio.)

Un discurso de Winston Churchill.—El bolchevismo es una peste y no una doctrina : : : : :

Londres, 30.—Durante los debates en la Cámara de los Comunes sobre los créditos militares, Winston Churchill dejó entrever la posibilidad de retirar las tropas extranjeras de la Rusia del Norte hacia fines de verano. Pasó revista a la situación militar de Rusia y criticó a los que se oponen a la expedición a la Rusia septentrional.

Declaró que todos los ejércitos que combaten a los bolcheviki están provisionados y equipados en la medida de lo posible por la Gran Bretaña, y especialmente los ejércitos de

### Noticias de todas partes

Los efectivos del ejército inglés : : : : :

Londres, 30.—Mr. Churchill dijo, hablando en la Cámara de los Comunes sobre el voto relacionado con los 50 millones calculados para el ejército, que en Rusia la debilidad militar creciente de los bolcheviki es una de las señales que más esperanzas ofrecen. Nosotros a las fuerzas antibolcheviki, sin violar nuestra política de que Rusia misma debe salvarse. Suponiendo que la paz se firme en junio, habremos alcanzado el fin de la parte más difícil de nuestra tarea. Propongo que, según esta proposición, todos los hombres reclutados en 1914, exceptuando la India, sean enviados a sus casas licenciados para fines de junio y para final de julio serán licenciados igualmente todos los alistados en 1915.

La reducción del ejército en este período se llon doscientos setenta mil fffi SHRDD de 330.000 hombres, de un total de 1.270.000 que se hallan en filas para todos los servicios.

Más adelante se considerará la situación de los hombres alistados bajo el proyecto de Derby. Ahora se hallan en filas unos 300.000 hombres del sistema de Derby, y esperamos poder licenciarlos según el mes en el cual se alistaron. Primero aquellos que estuvieron en filas en enero de 1916 y después los que entraron en febrero.

No podemos licenciar este gran número de reclutas de Derby inmediatamente; pero una vez que haya sido firmada la paz, espera que será posible disminuir mucho las fuerzas militares. (T. S. H.)

Asesinatos

Basilea, 30.—Telegrafía de Budapest que el ex prefecto de la capital, Dietz, y el Príncipe Oneschchi han sido asesinados por los comunistas. (Agencia Radio.)

Los griegos en Asia Menor : : : : :

Salónica, 30.—Un comunicado oficial del Cuartel general griego anuncia que el ejército helénico entró ayer en Aidin sin incidentes. (Agencia Radio.)

Una hija de Francisco José

Basilea, 30.—La «Frankfurter Zeitung» anuncia que la Archiduquesa Valeria Salvator, hija de Francisco José, reside desde hace tiempo en Insbruck con el nombre de condesa de Stolberg. (Agencia Radio.)

La situación política en Bohemia : : : : :

Praga, 30.—Los periódicos alemanes hacen correr el rumor de que estallará la crisis ministerial.

En realidad, se trata solamente de algunos debates que se sostienen ante la Asamblea Nacional a propósito de la ley que confiere al Presidente de la República el derecho de nombrar Gabinete.

El periódico «Narodni Politika» cree saber que el Presidente de la República no tiene la menor intención de cambiar de Ministerio; por consiguiente, la crisis del Gabinete no parece inminente.

Sin embargo, los periódicos vieneses continúan haciendo graciosas conjeturas.

La «Neue Freie Presse», especialmente, llega hasta afirmar el próximo nombramiento de Kramarz, embajador en París. (Agencia Radio.)

Denikin y de Koltchak. «Podemos—dijo—esperar con confianza las futuras operaciones de Denikin. El avance de Koltchak ha ocasionado ya el llamamiento de 20.000 bolcheviki en la Rusia del Norte.

Abordando la política de la Gran Bretaña con respecto a Rusia, declaró: «A la pregunta de si estamos en guerra con los bolcheviki, contesto que no estamos en guerra con ellos, de la misma manera que no lo estábamos con los alemanes. Esto es, que no empleamos contra ellos todos los recursos del Imperio. Nuestro principio directivo es que los rusos deben salvarse ellos mismos. Sin embargo, no podemos permanecer indiferentes ante el bolchevismo, que no es una política, sino una enfermedad; una peste y no una doctrina. Velemos por Rusia, que se esfuerza en revivir sobre las ruinas del zarismo, ayudándola para que sea un verdadero Estado moderno y democrático.» Afirmó al terminar que los aliados deben reconocer a los Gobiernos antibolcheviki, a condición de que éstos aseguren formalmente que reunirán la Asamblea Constituyente tan pronto como sea posible. (Agencia Radio.)

Operaciones en el Norte

Londres, 30.—De Arkángel comunican la llegada del general ruso Slobeltzine.

Los bolchevistas han ocupado Mery y dicen que se han apoderado de Kush. Los británicos han infligido una derrota a la flotilla del mar Caspio. (Agencia Radio.)

Esperando la caída de Petrogrado : : : : :

Londres, 30.—Comunican al «Times» de Helsingfors que las vanguardias británicas y otras tropas mixtas que operan en la vía férrea murmana están a 26 kilómetros de las posiciones ocupadas por los voluntarios finlandeses.

Se espera que próximamente realizarán la unión y que la consecuencia de ésta será la caída inmediata de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Aprovisionamiento para Riga y Petrogrado : : : : :

Washington, 30.—Hoover ha declarado que ocho «steamers» americanos se dirigen hacia Libau y Reval con 20.000 toneladas de aprovisionamiento para Petrogrado.

Está igualmente asegurado el aprovisionamiento de Riga. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## Preocupación del momento

Repasando los periódicos provincianos que aparecen estos días vemos que en ellos no hay más que una preocupación palpante y angustiosa. Las elecciones.

Problemas regionales, cuestiones de capital interés industrial ó mercantil, sucesos, cualquier otra clase de informaciones, todo queda reducido á cero mientras vibra el campaneo de los manifiestos, bocinean los automóviles de los candidatos y de sus acompañantes, y sueñan, generalmente á hueco, los discursos de los aspirantes á la representación del país en Cortes.

En algunos periódicos, muy pocos, esa preocupación del momento presente se cuaja en palabras de serenidad, que convocan á los ejércitos de la ciudadanía con mesurados términos, preñados de espíritu acomodado al tiempo en que vivimos. En este sentido se manifiesta, por ejemplo, el periódico zaragozano «Heraldo de Aragón», cuando escribe lo siguiente:

«Piensa, lector amigo, en que la Patria se halla desvalida y en que algunos ciudadanos de buena voluntad quieren trabajar por ella, ampararla, ponerla á cubierto de toda suerte de asechanzas, y para esto se sacrifican vaciando su bolsa, perdiendo su tranquilidad, desafiando al sol que abrasa y al polvo que ciega por esos caminos infernales, pidiendo por amor de Dios la limosna de un voto, humillándose á cada paso, y ofreciendo á todos, con una generosidad que pasma, el bienestar, la dicha, la salud, el pan blanco y el vino sabroso y abundante.

No óvides, amado lector, que tu pueblo necesita una legión de héroes de semeante naturaleza, que salgan de sus casas á predicar la buena nueva y que no cejen hasta conseguir vencer la resistencia del egoísta, la suspicacia del ignorante, el desengaño del iluso y el escepticismo del escarmentado.

¡Felices serán los tiempos en los que una tal cruzada tenga virtualidad suficiente para entender los espíritus en un entusiasmo tan fervoroso los vicios que corrompen el alma nacional y

que levante los corazones en un supremo anhelo de reivindicaciones justicieras!

Piensa, sufrido lector, si los cruzados de ahora, que de tan dolorosa manera se martirizan por la conquista del sufragio, son aquellos en los cuales habías soñado en tus largas horas de amarga meditación sobre las desgracias y miserias de España. Piensa si los que hoy corren por las carreteras polvorientas desatando las tormentas del cielo y las iras de la tierra, son los redentores de tu país.

No hay duda que en los momentos presentes se sacrifican y se humillan, pero ¿no llegará un día en que nos harán pagar muy caro esos sacrificios y humillaciones? ¿No volverán las tornas en cuanto dejemos en sus manos un pedazo de soberanía, que puede convertirse en el arma que há de esclavizarnos para siempre?

Meditemos en una futura y soñada época en la cual no ha de ser el candidato el que busque y persiga los votos, sino los ciudadanos los que ofrezcan sus sufragios á este ó al otro patrio meritísimo, de una manera espontánea y desinteresada. Entonces y sólo entonces seremos los electores verdaderos soberanos siempre, porque ninguna presión ni sugestión alguna habrá captado nuestra voluntad, y nuestra soberanía se manifestará, precisamente, en el modo de enajenarla.

Además, ten presente, lector atento, que se explica el sacrificio de un hombre cuando miles de ciudadanos se lo mandan, se lo exigen como un deber inexcusable. Pero no se conciben los voluntarios para entregar sus cuerpos á la pesadumbre de la fatiga y su espíritu á los tormentos de la inquietud y de la irresponsabilidad.

Así, pues, cuando veas al candidato que prodiga su actividad, que derrocha su dinero, que exprime su intelecto, que gasta su garganta, que dobla su altivez, que pierde su sueño y que pone á prueba su estómago por esos pueblos de Dios, piensa en que el tormento es demasiado penoso para que sea duradero y que todo da á entender que cesará precisamente cuando había de ser más necesario, esto es, cuando el diputado comience á ejercer el cargo que tú, candidato elector, le has conferido.»

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: en Badajoz, D. Gabriel Rodríguez Rodríguez con la señorita Blanca Mesa Carrasco; en Pamplona, D. Angel Corrosa con la señorita Benita Ajarante.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Barcelona, D. Luis Estruch Malet, D. Ramón Planas Portaz, don Enrique Gironella y Róquez, D. Andrés Páges Fábregas; en Jaén, doña Magdalena Campos Cano, D. Jesús Siles y Pérez; en Portuñá, D. Manuel Torres Casado; en Cañete la Real, D. Adolfo Briaraco; en Bilbao, D. José Antonio de Ibarra y D. Enrique Corrán; en Baracaldó, D. Gerardo Urbietia; en Vigo, D. Luis Pérez Moreno; en Rebornanés, D. Ramón Díez Comesaña; en Lugo, don Lorenzo Trabada; en Ribadavia, D. Manuel González Rodríguez; en Badajoz, el niño Manuel Paulino Pérez.

### VIAJES

Han llegado: á Valladolid, D. Bernardo Cosmes y D. Isaias Benavides. A Granada, D. José Bello, D. José Luis Durán y señora, D. Antonio Duarte, don Fausto Moreno y marquesa de Godínez. A Málaga, D. Antonio Cañada Becerra y señora, D. Cándido Lobera, D. Agustín Blázquez, D. Eduardo Frapolli, D. Juan Rein Arsu, D. Miguel Martín y señora, D. Blas Castro Romero y señora, D. Pablo Arriaga, D. José Espín Lacal, D. Fernando Moreno, D. José Serrano, D. Antonio de Toro, don Francisco Camacho y familia, D. Manuel Triviño é hija Carmen, y D. Jaime Rodríguez Duarte. A Pamplona, D. Bonifacio Guzpegui y señora, D. José María Martínez de Ubagó, don Julio García Mina, D. Manuel Jaén, D. Antonio Baztán, D. Francisco Martínez, don Juan Mir, D. Tomás de Eguizaco, D. José Careaga, D. Raimundo Iturmundi y D. Niceto Varela. A Ciudad Real, D. Enrique López Peña, D. Fabián Jiménez, D. Casimiro Sánchez,

D. Enrique Juanes, D. Alfredo Ballester, don José Céspedes, D. Carlos Echalecu, D. José Martín Serrano, D. Blas Díaz de los Bernardos y D. Román Gómez. A Coruña, D. Andrés Villabril Abella, D. Juan Sturm, D. Saturno Domínguez, don Miguel Lloved, D. Pascual Onandia, D. Federico Gutiérrez y su familia, D. Antonio Pampliega y su familia, D. Francisco Gutiérrez, D. Manuel Alonso, D. Fabián Pascual, D. Angel Galarza y D. Federico Zubeldia. A Bilbao, D. Juan T. de Gandarias, don Luis de Arana Iriguren y señora, y señorita Marichu Alver.

Han salido: de Coruña para Santiago, don Francisco Blach, D. Manuel Ricart y don Florentino Martínez; para Madrid, D. Enrique Fernández y D. Nicanor Quiroga; para Mondariz, los señores de Laca; para Madrid, D. Agapito Miranda y D. Francisco González del Valle; para Valladolid, D. José María de las Cuevas; para Barcelona, D. José María Cuadra; para Santiago, D. Enrique Pérez; para Pontevedra, D. Enrique Laso; para Santiago, D. Alejandro Prieto; para El Burgo (La Gira), D. Daniel Aler, y para Ordenez, D. Manuel Cadrón.

De Bilbao para Burgos, D. Baldomero de Tarazona, y para Zaragoza, la Srta. Josefa Ferruz. De Ciudad Real para Almadén, D. Julián Arredondo, y para Alcazar, el conde de las Cabezuclas.

De Pamplona para Madrid, el conde del Vado, y para Oleanos, doña Manuela Muzquiz. De Málaga para Madrid, doña Isabel Ariza Bonilla; para Granada, D. Joaquín Gutiérrez Ortega, D. Manuel Frías Ruiz y D. Rafael Arjona Muñoz; para Sevilla, D. Fernando Murciano Cuenca y D. Adolfo Campos Mateo, y para Córdoba, D. Jenaro Ruiz Urbano.

### NACIMIENTOS

Han dado á luz: en Pamplona, la esposa de D. Santos Laspiz, una niña; en Burgos, la señora de D. Angel Remacha, una niña; en Sevilla, la esposa de D. Rafael Rodríguez Marcena, una niña; en Ciudad Real, la esposa de D. Arturo Salco, un niño; la de D. Lorenzo Montero, una niña; en Málaga, la esposa de D. Raimundo Sanz, un niño.

## LA LUCHA ELECTORAL

### EN BARCELONA

Barcelona, 30.—A medida que se acerca el día de las elecciones aumenta la intensidad de la campaña de los partidos para mover la opinión, que esta vez, en honor á la verdad, no aparece tan apasionada por ellos como en otras ocasiones.

Los regionalistas, los republicanos, la Unión Monárquica Nacional en primer término, y los jaimistas y los socialistas, organizan mítines y publican manifiestos y hojas de propaganda en favor de sus respectivas candidaturas.

Para hoy están anunciados cinco mítines de las izquierdas, cuatro regionalistas, tres de la Unión Nacional y dos socialistas. Además, visitarán los centros jaimistas los candidatos del partido.

Se han publicado varios manifiestos, además de los que he ido dando cuenta, entre ellos uno de la Federación monárquica autonómica, en el cual combaten á los de la Unión Monárquica Nacional, que dice ofende á Cataluña y á todos los partidos monárquicos, y recomienda la candidatura de la Liga.

La Liga espiritual de Nuestra Señora de Montserrat ha publicado otro analizando las candidaturas y recomendando la regionalista. También se ha repartido profusamente una circular, suscrita por los Sres. Ferrer y Vidal, Güell y otras personalidades, recomendando la candidatura regionalista.

Por su parte, la Unión Monárquica Nacional hace una gran propaganda al estilo americano, publicando en grandes tipos, en la ma-

yoría de los periódicos, el anuncio de su candidatura, fijando con gran profusión carteles en las esquinas y distribuyendo hojas de propaganda.

En el local de la Unión se reunieron anoche gran número de personas.

El marqués de Olerdola expuso el objeto de la reunión, que era adoptar medidas para evitar la usurpación de los votos.

Se hicieron observaciones, acordando ver si compete una acción jurídica en vista de la exclusión de muchos electores, y realizar una acción política para conseguir del Gobierno la revisión del censo.

### EN BILBAO

Bilbao, 31.—En la Sociedad El Sitio ha dado su conferencia D. Indalecio Prieto.

Emplazó á los socios á que votaran su candidatura, y atacó duramente al nacionalismo.

### EN CADIZ

#### Retirada de un candidato

Cádiz, 30.—El gobernador civil ha hecho pública la noticia de haberse retirado el marqués de Negrón, candidato conservador por el

distrito de Medina Sidonia, quedando únicamente el candidato liberal D. Serafín Romeu, que será, por consiguiente, reelegido.

Era el único distrito de la provincia en que habla lucha grande.

### EN CASTELLON

#### Lucha enconada

Castellón, 30.—Funciona á toda presión la máquina electoral.

Combátese sañudamente á los candidatos liberales por Lucena y Vinaroz.

En Lucena, los agentes de los candidatos ciervistas recorren los pueblos ofreciendo fuertes sumas.

Llégase en este punto hasta lo incalificable, habiendo enviado el gobernador un delegado con parejas de la benemérita al pueblo de Sueca y destituido al alcalde.

También ha sido destituido el alcalde de Salsadella.

El candidato liberal D. Vicente Campos ha denunciado el hecho al fiscal del Supremo y al ministro de la Gobernación.

Proyéctase entablar una querrela contra el gobernador.

## ACADEMIAS MILITARES

### INFANTERIA

Toledo, 30.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Eusebio Martínez, D. Bartolomé Serrades Pujol, D. José Portillo García, D. Jesús Calero Escobar, D. Enrique Parra Morales, D. José Jiménez García, D. Joaquín Crespi Coll, D. Salvador Vada Vasallo, D. Enrique Ibarreta Llorens, D. José Sanz Eguen, don Luis Coin Hoyos, D. Leopoldo Coin Hoyos, D. José Oliviera Delgado, D. Joaquín Sandaba Alegria, D. Manuel García Martínez y D. Cipriano Cardenosa.

Excluido en el último ejercicio, D. Manuel Quiñones González.

Segundo ejercicio (Francés y Dibujo): don Higinio Fernández Morales, D. José Díaz Norig Ubul, D. José Selga Perea, D. Martín Selga Perea, D. David de la Torre Escobar, D. Claudio Martín Huerto, D. Luis Segura, Pérez, D. Casto Alonso Masagranza Torres, D. Gabriel M. Vefy, D. Agustín Cifre Carbonell, D. Bautista María Clerigues, D. Alfonso González de la Vega y D. Fernando Trell Messias.

Tercer ejercicio (Geografía universal, Historia de España é Historia universal): D. Vidal Fernández Gutiérrez, D. Enrique Félix Cardona y D. José Fisaen Serna.

Cuarto ejercicio (Aritmética): D. José del Amo Pérís, D. Salvador Castro Martínez, D. Jacinto Desarraga Berbre, D. Salvador Mario Astigarraga, D. Ricardo Meléndez Vega, D. Enrique Uceda Gascón, D. José Ripoll Castillo, D. Angel Vidal García y don Fernando González Puga.

Cuarto ejercicio (Algebra): D. Enrique U. Díez, D. Francisco Roselló Pericat, D. Enrique Suárez de Zeza Aguilar y D. Luis de León García Caballero.

Quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): D. Carlos Leret Ruiz, D. Carlos Bol Mesa, D. Felipe Toral García y D. Miguel Orduña López.

### ARTILLERIA

Segovia, 30.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Hilario Sanz Coliano, D. Hermenegildo Corominas, D. Camilo Tocino Tolosa, don Luis Chico González, D. Enrique García Díaz, D. Alejandro Orvitty Larraya, D. Antonio González Barranco, D. Manuel Carmina Caranha, D. Angel Fernández Morejón, D. Pedro Sánchez Pinilla, D. Luis Torralba Boch, D. Mariano Arechodarreta Martínez, D. Ezequiel Román Gutiérrez, D. Federico Aller Alcega, D. José Muñoz de la Puente, D. Luis Rifo Goicoechea, D. Fermín Martín Alonso, D. José Alonso Rodríguez, D. Luis Alonso Ibarra, D. José Fernández Morales, D. Manuel Quintana Larracochea, D. Nicolás Páramo Pérez, D. Mario Hevia Labrada, don Juan Font Mario, D. Rafael Rueda Moreno, D. Gabriel Pardo Antón, D. Mariano Pérez Martínez de Victoria, D. Benedito Benito Pellicer, D. Miguel Masset Sánchez, D. Antonio Corroyer Duinovichi, D. Antonio Laforteza Villalonga, D. Jaime Martínez García, D. Pedro Carrasco Leonis. Desaprobados, dos.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Carlos Iglesias Más, D. Francisco Fernández Molas, D. Fernando Fernández Alameda, D. Antonio Alcántara Guardiola, D. Miguel Parelló Serra, D. Luis Montesinos Biecho, D. Ceferino Vázquez Pérez, D. Fulgencio González Gómez, D. Juan Mata Martín, D. José Fernández Zayas, D. Luis Rodríguez Chapado, don Jesús Presilla Bergia, D. Delfín Rubio Martínez. Desaprobados, cuatro.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. Felipe Serrera Caldera, D. Vicente Ferrer Avial, D. Joaquín Vela Almazán, D. Germán Villa Baena, D. Miguel Fernández Fernández, D. Francisco González Rosa, D. Cipriano Rodríguez Díaz, D. Gerardo Brotón Ballester, D. Jaime Martorella Monar, D. Javier Arbat Gil, don Alfonso Lama Noriega. Desaprobado, uno.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Alejandro Delgado Tapia, D. Carlos Pérez Heroo González, D. Antonio Páramo Roldán, D. Marcelino de Frutos García, D. Tomás Prada Cantalapiedra, D. Vicente Luinas Compañy, don Francisco Medina Lafuente, D. Sergio del Fresno Verdejo. Desaprobados, ocho.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Julio González Herguerín, D. José Castro Columbio, D. Eduardo Andrés García, D. Manuel de la Fuente Castelló.

### INGENIEROS

Guadalajara, 30.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Angel L. Puigdemogla, D. Antonio Bonilla Acuña, D. Manuel C. Iraizoz, D. Gregorio Martínez Planchuelo, D. Julián Gómez Molero, D. Luis Maroto González, D. Juan Bagueña Agalía, D. Francisco Gomila Fon-

coverta, D. Manuel Rey Biosca, D. Claudio Arpón Fontana, D. Juan Núñez Santos, don Felipe Dan Guillelme, D. Juan Dan Guillelme, D. Manuel Ugarte Ruiz, D. José Raduan Bote, D. Félix Antelo Junco, D. Germán Risueño Angoso, D. Angel Aguilar Gómez, don Francisco Alvarez Fontela, D. Justo Sanjurjo Jiménez, D. Manuel Felú Fúster y D. Alfonso Ortiz Meléndez Valdés.

Por la festividad del día no hubo exámenes de otros ejercicios.

### INTENDENCIA

Avila, 30.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Jesús González Moro Cerdigón, D. Lucas Pison Sarabia, D. Progreso Saavedra Montesinos, D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Fernando Fontán Gómez, D. Enrique García Varela, D. Julio Fraguas Dieste, D. Francisco Carbonell Iborra y D. Angel Lázaro Guilarte.

Segundo ejercicio: D. José Torreto Múgica, D. Manuel Herrera Durante y D. Eusebio Grúa Font.

Tercer ejercicio: D. Manuel Blanco Rodríguez.

Cuarto ejercicio: D. Aureliano Parejo García y D. Ramón García de La Barrera. No hubo exámenes del quinto ejercicio.

### DESDE ORENSE

## El cadáver de «el Federal»

#### Una requisitoria

Orense, 30.—Se asegura, aun cuando con reserva, que en este Juzgado se ha recibido un oficio del juez de La Roda, encargando se practique una diligencia relacionada con el asesinato del industrial de Madrid conocido por «el Federal».

Parece que se señala el sitio donde se cree fué enterrado el cadáver de «el Federal», y que es el corral de una casa situada en la carretera á poca distancia de la capital.

De comprobarse la declaración formulada ante el juez de La Roda á que la diligencia se refiere, será detenido el dueño de la casa referida y quedará totalmente aclarado el misterio de la desaparición de «el Federal».

### CONFLICTOS SOCIALES

## Huelgas y protestas

### EN BARCELONA

#### Las subsistencias

Barcelona, 30.—No hay variación alguna en el conflicto del pan. A medida que se va repartiendo mayor cantidad de paginas á los panaderos, se irá suprimiendo gradualmente la mezcla con la de maíz. Por ahora sigue confeccionándose el pan con el 15 por 100 de maíz.

—El alcalde, enterado de que se ha iniciado una baja en el precio del ganado lanar, ha impuesto á los abastecedores la obligación de vender desde mañana 25 céntimos de peseta más barato el kilo.

#### Conflictos carteros

La Asociación de patronos carteros, formada por varias entidades del oficio, ha acordado con la Federación patronal elevar desde el lunes próximo á 40 pesetas el importe del jornal semanal á los obreros carteros, que antes cobraban 25 pesetas, y á los jornaleros el de 7 pesetas por día.

—En virtud del acuerdo convenido con los obreros para resolver la última huelga, el gremio de patronos cerajeros y herreros se reunirá esta tarde para estudiar las mejoras que pueden concederse á los obreros en sus salarios.

—De Reus comunican que la Sociedad Unión Artística de Camareros ha comunicado al alcalde que no habiendo aceptado los patronos las bases presentadas en nombre de los camareros, solicitando aumento de jornal, éstos se declararán mañana en huelga.

### EN SEVILLA

#### Pidiendo trigo

Sevilla, 30.—El gobernador ha telegrafiado á sus colegas de Badajoz y Córdoba, pidiéndoles el inmediato envío de trigos para conjurar el conflicto surgido por la falta de harinas.

### EN CADIZ

#### El trabajo diurno y las tahonas

Cádiz, 30.—Los obreros panaderos han acordado pedir á los patronos la implantación del trabajo diurno.

Caso contrario, anuncian que se declararán en huelga.

## AVISOS UTILES

### CASA FISAC

Vestidos, abrigos, sombreros. Ultimos modelos de París. Gran Vía, 1 (esquina Fuencarral)

### CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Todos los panaderos de la provincia secundan esta actitud.

#### Pedido de patatas

Cádiz, 30.—Reunidos los comerciantes convocados por el gobernador civil, han acordado pedir 200 toneladas de patatas irlandesas de las ofrecidas por el ministro de Abastecimientos.

### ANDALUCIA

#### Recepción académica

Cádiz, 30.—En la Real Academia Hispano-americana se ha verificado la recepción del nuevo académico, el reverendo padre agustino Tomás Lahorra.

#### Confían en el conde de los Andes

Cádiz, 30.—«El Diario de Cádiz», recogiendo el sentir de la opinión, protesta de que por la Dirección general se suprime la expedición de correos que llega de Sanlúcar de Barrameda, Jerez y otras poblaciones en el tren de las once de la mañana, y añade que confían los gaditanos en la gestión del conde de los Andes para evitar la supresión de ese servicio.

#### El «León XIII»

Cádiz, 30.—Zarpó para Nueva York y Habana el transatlántico «León XIII». Lleva centenares de pasajeros y cargamento importante de corcho, vinos y otros artículos.

### LAMPARA

#### NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes. 397.—BARCELONA.

### ARAGON

#### Una tormenta

Zaragoza, 30.—En Calatayud descargó una gran tormenta, produciendo graves daños en el campo.

#### De toros

El domingo estoquearán toros de D. Manuel Sánchez de la Coquilla los diestros Chicuelo, Larrosa y García Reyes.

#### Congreso de ingenieros

Ultimánse los trabajos para el Congreso de ingenieros. Don Leopoldo Torres Balba, D. Antonio Flores y D. Bernardo Giner serán ponentes de interesantes temas.

### CATALUNA

#### Consejo de guerra

Barcelona, 30.—Mañana por la mañana, en la cárcel celular se celebrará un Consejo de guerra para juzgar á cuatro obreros tranviarios y al abogado D. Ramón Aguiló, acusados de asociación ilegal.

A los obreros los defienden otros tantos oficiales, y al letrado Aguiló, el decano del Colegio de Abogados, Sr. Vilaseca.

Asistirán al acto, en representación de la Federación Nacional de Abogados, dos letrados, y además los compañeros del Sr. Aguiló que con él fueron presos.

El fiscal pide para éste dos años de prisión y 500 pesetas de multa.

#### Causas contra los sindicalistas

Ha sido elevada á plenario una de las causas que se siguen contra el sindicalista Pestana por delito de sedición.

#### La viruela

El Cuerpo médico municipal ha cursado una circular previniendo al público contra la viruela, que ha vuelto á presentarse en Barcelona.

Las primeras invasiones han sido en personas procedentes de Madrid, Valencia y Alicante.

En la circular se dice que se facilitará la vacuna á domicilio.

#### Deportes

Esta tarde, á las cinco, en el Real Polo Jockey Club se celebrará el acostumbrado concurso hípico anual de los regimientos de dragones de Santiago y de Montesa y Numancia.

Asistirán á la fiesta el capitán general y los generales y jefes y oficiales de los Cuerpos.

### GALICIA

#### El contratorpedero «Proserpina»

Vigo, 30.—A las seis de la tarde llegó ayer el contratorpedero «Proserpina».

Procede de Cádiz y viene á incorporarse á la división de instrucción.

#### Riña entre patronos

Ferrol, 30.—Al regresar al puerto las embarcaciones de Mugaridas que se dedican á la pesca del congrio rieron los patronos Eusebio Teus y José García á causa de haberse destruido las redes el uno al otro.

Eusebio clavó un cuchillo en el pecho á José, y éste gritando «¡Me has matado!», se sacó el arma y dió con el mismo cuchillo dos golpes á su contrario.

Quedaron los dos gravísimos. Son ambos jóvenes y casados.

### VASCONGADAS

#### Un ahogado

Bilbao, 30.—El joven de diez y ocho años Julián Guezurage cayése á la ría, pereciendo ahogado.

#### Terribles tormentas

Esta tarde se repitió con la misma intensidad la tormenta, produciendo en los campos graves daños.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## EL MAS ALTO PODER

Hoy por hoy el más alto poder está representado en España por un lápiz de color puesto en manos de un hombre oscuro que lo mismo puede llamarse López que Fernández, Gómez ó Pérez.

Ese poder no reconoce ningún otro superior al suyo. El Presidente del Consejo, el ministro y el subsecretario de Gobernación doblan la cabeza ante ese poder absoluto.

Y este poder terrible, despótico, inquisitorial, contra el que no cabe recurso ni apelación de ninguna especie, ante el cual tienen que bajar la cabeza la más alta y la menos alta representación del Gobierno, falla que el Presidente del Consejo y el ministro y el subsecretario de Gobernación, cuyas palabras tritura, son unos grandísimos imprudentes.

¿Cómo no hemos nosotros de doblar la cabeza también ante el más supremo de los tribunales representado por el lápiz de color que ha engrandecido soberanamente la figura del hombre oscuro que antes fué López, Fernández, Gómez ó Pérez á secas?

Referíanse las palabras del Presidente, del ministro y del subsecretario á aconte-

cimientos que hubieron de desarrollarse en alguna provincia andaluza. No es de presumir que al referirse á esos hechos, de suyo delicados, fuesen á cometer imprudencias el Presidente, el ministro y el subsecretario. Otra cosa creyó ese poder excepcional representado por un lápiz de color esgrimido por el hombre oscuro que lo mismo puede apellidarse López que Fernández, Gómez ó Pérez.

Y este poder terrible, despótico, inquisitorial, contra el que no cabe recurso ni apelación de ninguna especie, ante el cual tienen que bajar la cabeza la más alta y la menos alta representación del Gobierno, falla que el Presidente del Consejo y el ministro y el subsecretario de Gobernación, cuyas palabras tritura, son unos grandísimos imprudentes.

¿Cómo no hemos nosotros de doblar la cabeza también ante el más supremo de los tribunales representado por el lápiz de color que ha engrandecido soberanamente la figura del hombre oscuro que antes fué López, Fernández, Gómez ó Pérez á secas?

## CASA DE AMERICA EN MADRID

El concejal Sr. Crespo ha presentado al Ayuntamiento una proposición, que dice así: «Con los nobles y laudables propósitos de celebrar y perpetuar la hermosa, culta y patriótica Fiesta de la Raza habremos de consagrar lo que es su principal enunciado, la más constante y suprema aspiración de los que á honra muy singular tenemos el llamarlos españoles, un homenaje que cristalice nuestra admiración y nuestro profundo y entusiasta cariño por la gloriosa obra que sobre los patrios cimientos supieron levantar las generaciones iberoamericanas; un homenaje que sea por su propia grandeza, al mismo tiempo que consagración de lo pretérito, el más noble y honroso estímulo para lo porvenir.

Cuando hemos nacido en el glorioso é hidalgo solar español, todos, sin distinción de clases ni de categorías, estamos en el inexcusable deber de contribuir á la erección de un grandioso monumento que sea el perenne testimonio de los siglos, que venga á conmemorar, perpetuándola en mármoles y bronce, la ya instituida Fiesta de la Raza; y si esta idea es acogida con el calor que merece, no por ser mía, sino por lo que ella significa, y llegase á ser una realidad elocuente; si queremos que corresponda á la grandeza de su fin y á la mejor interpretación de lo que con ella vamos á simbolizar, habrá de corresponder necesariamente á cinco grandes y conjuntos aspectos: España, América, Isabel la Católica, Colón y Cervantes; cinco grandes y conjuntos aspectos que pueden prácticamente ser condensados en uno sólo: la construcción, en el más breve plazo posible, en un lugar adecuado, por suscripción pública y oficial, que deberá ser iniciada por este excelentísimo Ayuntamiento, de la Casa de América en Madrid.

En virtud de lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer á este Excmo. Ayuntamiento, se digne tomar los siguientes acuerdos:

1.º El de que las 25.000 pesetas, consignadas en el vigente presupuesto de este Excmo. Ayuntamiento para encabezar la suscripción del monumento que perpetúe la Raza, se destinen—porque en ningún otro se puede perpetuar mejor que en la construcción de la Casa de América en Madrid—al encabezamiento de la suscripción pública que á los expresados fines se ha de iniciar.

2.º El de que á la mayor brevedad posible se formule por los señores arquitectos municipales el proyecto para construir, en el más breve plazo posible, la Casa de América en Madrid.

3.º El de que, y para la realización de los fines propuestos, se nombre una Comisión, que deberá estar integrada por las representaciones siguientes:

El señor alcalde presidente y dos señores concejales de este Excmo. Ayuntamiento, el señor embajador de la República Argentina en Madrid, en representación del Cuerpo diplomático americano; un señor representante del Gobierno de S. M., el señor rector de la Universidad Central y los señores presidentes de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria, Propiedad Urbana y de la Asociación de la Prensa.»

31 DE MAYO DE 1906

## UN ANIVERSARIO

A primera hora de la mañana de hoy, los empleados de la Real Casa colocaron en el monumento erigido en la calle Mayor en memoria de las víctimas del atentado del 31 de mayo de 1906, las flores que anualmente envía la Real Familia.

Su Majestad el Rey envió un enorme ramo de rosas y claveles.

Su Majestad la Reina Doña Victoria, una artística canastilla, y la Reina madre, unos ramos de rosas con las cintas de los colores nacionales.

El «bouquet» de Su Majestad está sujeto con una cinta blanca, en que se lee la siguiente inscripción: «A las víctimas del atentado de 31 de mayo de 1906.»

El conde de Cerrajería envió también un precioso ramo.

## Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pafuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisetas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, género de punto.

## EL PROBLEMA DEL AZUCAR

### Asamblea de almacenistas

Con motivo de la real orden de 24 del corriente estableciendo la nueva tasa del azúcar y elevando los derechos arancelarios de la misma, los almacenistas de Madrid, en nombre propio y en el de sus compañeros de toda España, han celebrado frecuentes entrevistas con el ministro de Hacienda para solicitar aclaraciones á la mencionada real orden.

Los almacenistas pedían que continuase en todo su vigor la real orden del Sr. Urzaiz, puesto que ello es la más eficaz medida para conseguir la baja del azúcar, según deseo constante de los consumidores. Estimaban igualmente que debía haberse concedido un plazo para hacer efectivo el nuevo precio que determina la tasa; protestando contra el régimen á que se quiere someter los azúcares en depósito comercial, puesto que la declaración á que se les quiere obligar dentro de los cinco días es contraria en absoluto al principio de libertad en que se basan estos depósitos.

También se hicieron observaciones sobre la obligación que se impone á los fabricantes de azúcares de crear en las capitales de provincia y ciudades asimiladas depósitos al por mayor, en los cuales se venderá el azúcar al precio de tasa. Estos depósitos no pueden te-

ner otro objeto que el que desaparezcán los almacenistas, sin tener en cuenta la misión importante que como mediadores entre los fabricantes y comerciantes al por menor desempeñan, concediendo facilidades que vienen á redundar directamente en beneficio del consumidor.

El ministro de Hacienda ofreció estudiar las peticiones de los almacenistas y acceder á ellas en todo lo que no fuera contrario al propósito que ha inspirado su real orden; pero como de toda España vienen protestas y reclamaciones, y los almacenistas de provincias desean se celebre en un plazo breve una reunión para tratar de estos importantes asuntos, se ha acordado convocar para el día 15 del próximo mes á una asamblea en Madrid para adoptar acuerdos, no sólo con respecto á este caso, sino á todos los que en defensa de la clase se refiere.

## Cédulas de personas jurídicas

El día 2 de junio comienza el período voluntario para la adquisición de dichas cédulas, pudiendo los interesados recogerlas en las respectivas recaudaciones.

## REUNIONES OBRERAS

Un escándalo. La Sociedad de obreros de gas y electricidad se reunió en la Casa del Pueblo para tratar de la cuestión de los tranviarios.

Durante la reunión se suscitaron incidentes tan desagradables, que degeneraron en cuestiones personales y hasta en agresiones.

Menudearon las incitaciones, y el escándalo llegó á un extremo tal, que la directiva de la Sociedad de obreros de gas y electricidad presentó la dimisión.

Los metalúrgicos. Con respecto á la huelga de los metalúrgicos, éstos han manifestado que la Sociedad de arquitectos se muestra favorable á su causa.

Los obreros han presentado un pliego en el que hacen historia del referido paro al presidente de la citada Sociedad y á la Cámara de la Propiedad Urbana, para que esta entidad ponga en movimiento las obras paralizadas, dando con ello trabajo á los obreros parados, y los arquitectos apoyen la solicitud expresada.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 28	Día 30
4 por 100 interior		
Serie F.....	77 90	77 85
— E.....	78 30	78 30
— D.....	78 85	79 50
— C.....	80 50	81
— B.....	81 50	81
— A.....	81 10	81
— G y H.....	79	79
Diferentes series.....		
Fin corriente.....	77 50	
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	88 65	88 50
— E.....	88 65	88 50
— D.....	89 50	88 80
— C.....	89 50	88 80
— B.....	89 50	88 75
— A.....	89	89
Diferentes series.....		
A plazo.....	89	89
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	95 90	96 20
— E.....	96 25	96 15
— D.....	96 20	96 10
— C.....	96 25	96 10
— B.....	96 25	96 10
— A.....	96 25	96 10
Diferentes series.....		
5 %, 100 amortizable.—Emisión de 1917.		
Serie F.....	96 20	96 05
— E.....	96 20	96 05
— D.....	96 20	96 25
— C.....	96 20	96 25
— B.....	96 20	96 25
— A.....	96 20	97
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4 %		
Serie A.....	101 60	101 60
— B.....	101 60	101 60
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %		
Serie A.....	102 50	102 60
— B.....	102 50	102 60
Ayuntamiento de Madrid.		
Vía Madrid, 1918.....	94	94
Obligaciones de 1888.....		
Exposiciones del Interior al 5 0/0.....	95 50	96
Cédulas del Enanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Ducado y Obras). Empréstito de 1914.....	93 75	94
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	99	99 90
Ídem íd. al 5 por 100.....	109	109 1
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	610	610
Banco Hipotecario.....	272	372
Banco Hispano-Americano.....	344	
Banco Español de Crédito.....	100	
Compañía de Tabacos.....	314	315
Unión Española de Explosivos.....	320	320
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	95	94 15
Ídem: Acciones ordinarias.....	43	
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	130	128
Unión Alcohólica Española.....		
Ferrocarriles.		
M. Z. A. contado.....	352	
Nortes, contado.....	335	336
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....		
Ídem: No estampilladas.....		
M. Z. A. (Arizas), serie E.....		
Norte, 1908.....		
Valores extraneros.		
Banco Central Mexicano, contado.....	344	345
Ídem de la Plata, contado.....		
Cambios.		
Francos.....	76 85	79 25
Libras.....	23 22	23 18
Dólares.....	4 98	4 98

## A propósito de un suero antituberculoso

El llamado suero antituberculoso del doctor Gómez Ruiz, aunque desconocemos su composición, es un producto que ha sido inyectado en mi presencia á varios enfermos que padecían diversas lesiones tuberculosas de los huesos y articulaciones. En ningún caso se han producido trastornos en los enfermos inyectados, por lo cual yo estimo que su aplicación es perfectamente inocua, y con esta conclusión esencial es recomendable que deban continuarse las experimentaciones, puesto que el número de casos hasta ahora tratados es muy escaso para hacer ningún género de afirmación. No basta que algunos enfermos hayan sentido alivios, para afirmar que se trate de curaciones. Mientras no se multipliquen cesarios de historia y anatomía patológica, no pueden hacer, ni yo he hecho, ninguna afirmación.

Hasta que esto suceda, sólo el Sr. Gómez Ruiz es quien maneja el medicamento citado, y yo no tengo ninguna relación con este asunto, ni intervengo para nada en el tratamiento de los enfermos que se someten á sus cuidados.

Sólo deseo hacer constar que las consideraciones publicadas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por el Sr. Roig Bataller son de su exclusiva responsabilidad y que no puedo hacerme solidario de ellas.

J. ORTIZ DE LA TORRE  
Mayo 28-919.

## Alcance político

PROTESTA DE CALIDAD : : : : :  
El Sr. Villanueva ha recibido el siguiente telegrama:

«Calahorra, 30. — Plenamente confirmados temores expresados en el telegrama á Presidente del Consejo, gobernador nombra delegados para todos los pueblos del distrito de Arnedo, que por su número comprenderán su calidad y objeto.

Han empezado á detener electores liberales, libertados por energía popular, en la cual sigo confiando; pero os agradecería que vuestra autoridad y energía nos evitase el asco que esto produce.—Tirso Rodríguez.»

El telegrama que copiado queda no necesita comentarios. Su texto, con ser tan lacónico, dice bastante. ¿Qué elecciones están preparándose por el ministerio de la Gobernación? El margen de tiempo entre la disolución de las Cortes y la fecha de las elecciones ha sido corto; pero nadie podrá decir que no haya sido bien aprovechado. ¿A qué se recurrirá todavía?

EL CONDE DE ROMANONES : : : : :  
El jefe del partido liberal ha marchado ayer mañana á Brihuega, por cuyo distrito lucha el Sr. Brocas.

NUEVO APLAZAMIENTO  
Aunque el Sr. Maura dijo que en el ministerio de la Gobernación sería facilitada la versión acerca de lo ocurrido en Córdoba, el señor Goicoechea, por mediación de su secretario particular, manifestó á los periodistas que estaba reuniendo todos los datos y que esta noche facilitaría la versión á que aludió el Presidente del Consejo.

MITIN ELECTORAL EN LA CASA DEL PUEBLO : : : : :  
Como resumen de la campaña electoral realizada por las izquierdas antimonárquicas en Madrid, anoche se verificó un mitin en la Casa del Pueblo.

El teatro y las dependencias inmediatas se hallaban ocupados por millares de personas, afiliadas á los partidos socialista, republicano y reformista.

Habló primeramente el Sr. Rico, el cual hizo alusión á ciertas suspicacias suscitadas entre algunos elementos republicanos ante la candidatura de las izquierdas, alusión á la que más tarde contestaba el Sr. Besteiro afirmando que el partido socialista antes de adoptar una resolución la medita mucho, pero que, una vez adoptada, sabe cumplir fielmente los compromisos que contrae.

Hicieron uso de la palabra, sucesivamente, los Sres. Morayta, Zulueta (D. Luis), Castrovido, Besteiro, Salillas y Pablo Iglesias, siendo de advertir que la mayoría de estos oradores comenzaron sus discursos aludiendo al acto de la consagración del Corazón de Jesús, sacando las consecuencias pertinentes á su finalidad partidista.

A juicio del Sr. Besteiro se pretende dar carácter religioso á la contienda política, privando á los españoles en dos sectores con inminente riesgo para la paz pública.

El Sr. Zulueta describió la serie de cruentos sucesos desarrollados desde que el Gobierno del Sr. Maura ocupó el Poder, y aseguró que se pretende por los reaccionarios españoles oponerse al curso de las corrientes democráticas mundiales.

Sostuvo el Sr. Castrovido que las elecciones del domingo pueden y deben ser el primer paso de la revolución española, y para dar idea de los procedimientos seguidos por el Gobierno leyó varios párrafos de trabajos suyos tachados por la censura.

La parte más culminante del mitin estuvo á cargo del Sr. Besteiro, que hizo el enunciado de su discurso diciendo que iba á tratar de la trinidad formada por el altar, el Trono y la espada, y baste saber que cumplió su promesa punto por punto, sin defraudar la expectativa que su anuncio despertara en el auditorio.

El Sr. Iglesias pronunció un discurso de tonos parabólicos, y se mostró en extremo confiado en el triunfo de la candidatura de conjunción.

Por último, el Sr. Iglesias hizo un patético

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica la disposición siguiente:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que por la Dirección general de Correos y Telégrafos se designe el suficiente número de oficiales del Cuerpo de Correos para que, personándose en los puntos que se mencionan, se encarguen de la manipulación y curso de los certificados electorales, con las formalidades que determina la vigente ley Electoral y la circular dictada por la Dirección general de Correos y Telégrafos en 12 del mes actual.

## Leche condensada "Los Pirineos," GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

## Exposición nacional de flores

Concurso de ramos y jarrones : : : : :  
Anteayer, por falta de espacio nos hubimos de limitar á reseñar ligeramente la visita de Sus Majestades los Reyes á la Exposición.

Examinaron con todo detenimiento las instalaciones, conversando con los expositores, que les obsequiaron con los ramos y flores mejores que exhibían.

Su Majestad el Rey, después de felicitar al alcalde y á D. Cecilio Rodríguez por la celebración de este certamen y por las obras de jardinería que está llevando á cabo en Madrid, indicó al jardinero mayor si sería posible la construcción de un paseo de madroños, árbol que figura en el escudo de Madrid, prometiéndole ésto si lo hiciera.

Después, el alcalde presentó á Su Majestad al Sr. Peris, director de parques de Valencia, saliendo complacidos, y ofreciendo asistir el domingo, último día de Exposición, y que se celebra el concurso de adornos de mesa.

En el concurso de ramos y jarrones, celebrado en el día de hoy, se han adjudicado los siguientes premios: el primero, al Sr. Martínez; segundo, Jardín de la Rosa; tercero, al Sr. Benedicto, de Zaragoza; cuarto, al Sr. Lapegue, y al Sr. Abajo el quinto, habiendo asimismo el Jurado, en vista de las notables presentaciones que ha hecho el Sr. Marín, acordado concederle un premio extraordinario fuera de concurso.

La Exposición ha sido visitada hoy por el Presidente del Consejo de ministros, y todos los días se ve concurrir por hermosísimas y elegantes señoras, que asisten á admirar las flores y la Rosaleda.

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se ha verificado ayer mañana el enlace de la bellísima y distinguida señorita Mercedes Ayllón Montalvo, hija de nuestro particular amigo D. Diego Ayllón, jefe del Negociado de Hacienda del Ayuntamiento de Madrid, con D. Fernando de Tuero Alonso.

Fueron padrinos de la ceremonia religiosa el tío del novio, D. José de Tuero Cifuentes, marqués de los Llanos, y doña Antonia Montalvo, tía de la desposada, actuando como testigos el marqués del Campo del Villar, don Francisco Tuero Guerrero, D. Pascual Blasco y D. Ricardo Mediano.

Terminada la ceremonia religiosa, fueron obsequiados los invitados con un espléndido abundante.

Desearnos á los contrayentes una eterna luna de miel.

## NIÑO ATROPELLADO

Ayer noche, un niño de diez años, llamado Manuel Piñero, que iba subido en el tope de la plataforma posterior de un tranvía, se apeó frente á la Noviciado en el preciso momento que, á marcha moderada y en sentido contrario llegaba un automóvil, que arrolló al muchacho, causándole una herida contusa en la frente, de la que fué curado en la Casa de Socorro de la Universidad.

## RON BACARDI

## Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Fiesta de promoción.—Como en años anteriores, en el presente, se va á celebrar en Toledo, con gran solemnidad, la fiesta de la cuarta promoción de Infantería el día 18 de junio próximo, fecha del 22.º aniversario del nombramiento de oficiales de los que en 1897 salieron del Alcázar de Carlos V.

Nombrada la Comisión á tales fines, se nos ruega hagamos llegar la noticia á conocimiento de los promocionistas, con el fin de que aquellos que hayan de asistir personalmente á la fiesta, lo signifiquen á cualquiera de los miembros de la Comisión, compuesta de los comandantes Inglada (Instituto Sismológico de Toledo) y Babé y Gándara (ministerio de la Guerra).

Profesorado.—Se anuncia concurso, para proveer una vacante de comandante profesor en la Escuela de Equitación Militar, dos de tenientes ayudantes de profesor en la misma Escuela, una de comandante y otra de teniente profesores en los Colegios de Carabineros.

Residencia.—Se autoriza al general de brigada D. Francisco Muñiz de Santiago para que fije su residencia en Valladolid.

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del intendente militar D. Gerardo Balaca al comandante de Intendencia D. Marcelo González, cesando el del mismo empleo don José Torres.

—Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. José Ramírez al comandante de Ingenieros D. Luis Barrio.

Destinos.—Se autoriza también entre sí de destinos á los auditores de brigada don Francisco Galay y D. Ernesto Miró.

—Mañana se publicará propuesta de destinos de auxiliares de Intendencia.

Reserva.—Pasa á la reserva el subinspector farmacéutico de segunda D. Miguel Iborra.

Un banquete.—Ayer jueves se celebró en el Casino Militar una comida íntima, con la que la guarnición de Madrid obsequió al popular empresario D. Arturo Serrano y á los autores de «La hebra», Sres. Pont y maestro Estela.

En el almuerzo reinó la mayor cordialidad, teniendo los comensales la buena ocurrencia de suprimir los brindis.

El convite ha sido porque el Sr. Serrano y los Sres. Pont y Estela han obsequiado á las clases y soldados de la guarnición con billetes gratuitos para que todos pudieran presenciar las representaciones de la citada obra patriótica.

Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Queda en situación de disponibilidad en el apostadero de Cádiz el capitán de navío de la escuadra de tierra don Miguel Ambulody.

—Se concedió el pase á la reserva con arreglo al real decreto de 18 de diciembre último al capitán de fragata en situación de retirado D. José Alfonso Villagómez.

—Idem cuatro meses de licencia por enfermo al capitán de corbeta D. José Blei.

—Idem dos meses al de igual empleo don Juan García de la Mata.

—Se concedió el pase á la escuadra de tierra al capitán de corbeta D. Daniel Novás.

—Nombróse comandante de la «Villa de Bilbao» al de igual empleo D. Jacobo Rodríguez.

—Pasa á situación de reemplazo el capitán de corbeta D. Andrés Freire.

—Queda en situación de disponibilidad en las Palmas el de igual empleo D. Juan de los Mártires y Tudela.

—Se concedieron cuatro meses de licencia por enfermo al teniente de navío D. Rafael de Flores.

—Idem dos meses de prórroga al de igual categoría D. Manuel Romero.

—Queda en situación de reemplazo el teniente de navío D. Angel Jácome.

Infantería de Marina.—Queda en situación de disponibilidad en Madrid el teniente coronel D. Angel Villalobos.

—Idem en Cádiz el comandante D. Manuel Fernández Caro.

Uniformes.—Se dispuso que desde primero de junio próximo vista el personal de la Armada con destino en la corte el uniforme de verano.

cuadro de la situación de España, falta de instrucción, de justicia, de Ejército y de Marina; decaídas las clases populares, víctimas del analfabetismo, culpando directamente de todo ello a la Monarquía y a sus Gobiernos, sin distinción de matices.

ALBA Y ALHUCEMAS PROTESTAN

El marqués de Alhucemas visitó ayer al Presidente del Consejo, como habíamos anunciado, y además de consignar su protesta por el estado de los candidatos de su partido, le presentó casos concretos de verdaderas enormidades y transgresiones de la ley.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El Sr. Maura despachó con S. M. y, como de ordinario hace, se trasladó después a su domicilio, en donde permaneció trabajando hasta muy cerca de la una de la tarde, en que se dirigió a la Presidencia.

En este departamento le aguardaba el señor Osmá, quien al entrar en la Presidencia habló con los periodistas, extrañándose en la conversación que con éstos mantuvo de que la Prensa le haya presentado como enfermo estos días, cuando desde hace dos meses, en que tuvo un cólico nefrítico, goza de completa salud.

El Sr. Maura manifestó a los reportérs que las noticias de Andalucía son mucho mejores, principalmente las que se reciben de Baena.

En este término había un núcleo huelguista de bastante importancia al cual estaban adscritos otros de varios pueblos.

Han ido conciliándose las aspiraciones, por lo que se refiere al pueblo de Baena y adscritos a éste.

Cree el Sr. Maura que las elecciones constituyen un estímulo para la agitación, y en ese sentido espera que, una vez pasadas, venga la calma.

Anunció que esta noche, a las ocho, se reunirán los ministros en Consejo para aprobar los créditos necesarios para las atenciones del Estado en el mes de junio.

El Consejo será breve y se celebrará en su domicilio.

Habló incidentalmente de la lucha electoral de mañana, anunciando que bien temprano cumplirá sus deberes ciudadanos.

Para evitar que pueda adelantarse alguien a sustituirle en ese deber—hubo de decir un repórter.

No lo creo, aunque no sería el primer caso—contestó el Sr. Maura—; pero en esto también se teoriza mucho.

DE HACIENDA

El Sr. Cierva recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que todavía no se ocupaba nadie más que de las elecciones, pero que, terminadas éstas, no había más remedio que acometer las reformas inaplazables que demanda el país.

Le indicó un repórter si proyectaba restablecer el año natural, y el ministro contestó que no podía adelantar sus propósitos, entre otras razones, porque dependían de las circunstancias parlamentarias.

Recordó que la convocatoria de las Cortes en un plazo perentorio fué para dos fines: uno el de vivir dentro de la Constitución y otro el tener un Parlamento en el que el Gobierno tuviese una mayoría para poder realizar la obra que con urgencia reclama el país, y legalizar la situación económica.

Como lo esencial es esto, será lo primero que abordará el Gobierno, y confía en poderlo realizar.

Terminó diciendo que esta noche, a las ocho, se reunirán en el domicilio del Sr. Maura para tratar de la autorización de la doza parte del presupuesto para el mes de junio y cambiar impresiones sobre esta cuestión de los presupuestos.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

Infanta Isabel.—Eduardo y su vecina, entremés en dos cuadros y en prosa, original de Juan Ignacio Luca de Tena.

Preciosa comedia Lu que has de ser, estrenada con gran éxito no hace mucho tiempo, se acreditó como un comedidgrafo meritísimo y de gran porvenir literario, nos ha dado ahora con igual fortuna nuevas muestras de su feliz ingenio con un delicioso entremés de escenas graciosamente dialogadas y que parecen copiadas fielmente de la realidad.

Los intérpretes de la linda obrita, señorita Moneró y Sr. Tudela, estuvieron muy afortunados, siendo muy aplaudidos en un mutis y al final de la obra, compartiendo el éxito con el autor, que también salió a escena, a instancia del público que llenaba la sala.

Eduardo y su vecina, que así se titula el entremés, es un delicioso postre que merece ser servido frecuentemente en la linda «barquillera».

S. S.

«LA FLOR DEL BARRIO»

Apolo.—Cuando autores de la categoría de Carlos Arniches estrenan, el público va casi siempre predispuesto a aplaudir, claro que con motivo justificado, porque Arniches es de los autores que tienen bien ganado su cartel y raramente sufren un desacierto.

La flor del barrio es de los sainetes que más se han esperado, de fijo: tanto se había hablado de él, que eso hacía esperar que se le recibiese con cierta precaución; pero no fué así aquel público que llenaba anoche Apolo no parecía el de los estrenos: intransigente, severo, inflexible.

El primer acto gustó mucho y fué aplaudido sin reserva, merecidamente; es un verdadero cuadro de sainete. La nota sentimental está muy bien combinada con la cómica; los tipos, los chistes, las escenas, todo, en una palabra, está trazado por mano maestra.

En el segundo acto decae bastante el interés; no parece hermano del primero. Parecía proceder de otra pluma distinta.

El asunto está bastante manoseado; pero esto no dice nada en contra del autor; al contrario, más mérito tiene lograrse aplaudir y llamar la atención del espectador con un argumento explotado varias veces. Porque la mayoría de las veces hace tanto la calidad como la novedad.

La interpretación fué sin duda de las mejores de este año en Apolo.

Los héroes fueron Ortas y Rufart. Casimiro estuvo graciosísimo en un papel de hortera, uno de esos papeles suyos, de los que tiene la exclusiva y no hay quien le iguale.

Carlos Rufart, actor concienzudo y de mérito indiscutible, anoche logró hacerse aplaudir unánimemente, teniendo que salir tres veces a escena en un mutis. Ya era hora que lograra la recompensa tan merecida como justa.

Carmen Sobejano, afortunadísima en una chulona, y los Sres. Ficher, Velasco y Montaña excelentes en sus respectivos papeles.

ELEPE

RAMBAL SE DESPIDE

Cómico.—El primer actor Enrique Rambal, con todos sus detectives y bandidos de frac y de blusa, se ha despedido del público madrileño, entre el cual tiene, por su constancia y sus dotes artísticas, un sinnfin de admiradores.

Esta tricolorita compañía ha llevado una campaña seguida, seguida, de cerca de cinco meses. Debutó a primeros de enero en el teatro Cervantes Enrique Rambal con sus bolcheviques, a los pocos días de terminar su actuación Vilches con todos sus vilcheviques.

De Cervantes marchó con sus huertes, armas y bagajes al Cómico, donde instaló su polvorín.

Desde los disparos iniciales efectuados en el teatro de la calle de la Corredera hasta la traca final del día de su despedida se han prodigado los estrenos. «El séptimo, descansó», se ha cambiado para él en «el séptimo, estrenó»: un día para leer la obra, seis días en estudiarla, tres horas en presentarla y otra para ovacionarla.

Han sido de tal matiz las obras puestas en escena, que sólo su nombre eriza los cabellos: El hombre que ve a la Muerte, La tragedia de los reyes, Los sembradores de trigo, El hombre que está en todas partes, El Club del Misterio, La vengansa del ajusticiado, La sonata de la Muerte, Los mohicanos, La luz violeta ó La pared ensangrentada, El misterio del hotel Bristol, La campana trágica, El secreto del submarino, El círculo de fuego, El robo del millón de francos y otras de terrorífico título.

No ha estrenado más porque no ha tenido tiempo, y entre las que tenía ya preparadas figuran dos que su lectura fué del más completo agrado de todos. Son autores de ella D. Serafín Adame (hijo) y el Sr. Jardiel. Tan originales son las obras y tanto prometen los dos jóvenes mencionados, que el empresario, después de hablar con ellos, les aseguró que se pondrían en escena muy pronto.

Rambal, que tuvo una despedida cariñosísima por el público que llenaba el teatro, ha salido para San Sebastián, seguramente en un tren militar con bandera negra, como está mandado cuando se lleva pólvora, ya que se trasladan a la bella Easo con personal y pertrechos para defender una plaza. En la capital donostiarra permanecerá veintisiete días, representando cada día una obra diferente. Allí estamos seguros de que obtendrá veintisiete éxitos; de que cuantos tengan ocasión de conocer a Rambal se convencerán de que es una buenisima persona, y de que a pesar de esas caras y esas actitudes feroces que adopta en escena, es incapaz de matar una mosca.

P. ALVAREZ

GACETILLAS

Comedia.—El domingo, a las seis de la tarde y diez y media de la noche se celebrarán dos grandes funciones, en las que el incomparable transformista Frizzo y el notabilísimo ilusionista The great Enrico ejecutarán los mejores trabajos de su extenso repertorio.

Lara.—El domingo, última función de la temporada, despedida de la compañía, representándose, por la tarde, la comedia La maestrilla y el sainete Consolar al triste, y por la noche, las obras de gran éxito Cobardías y La honra de los hombres.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde, y a precios populares, se representará el entremés Eduardo y su vecina, original de Juan Ignacio Luca de Tena, y el juguete cómico en tres actos Los encantos de la familia.

Todas las noches se representa, con el teatro lleno, la divertida obra en tres actos Secretaría particular.

Las funciones del domingo por la tarde serán: a las cuatro y tres cuartos, a precios populares, Los encantos de la familia, y a las seis y tres cuartos, Eduardo y su vecina y Secretaría particular.

Contaduría todo el día.

Apolo.—Hoy, a las seis y tres cuartos, de la tarde, El capricho de una reina y María Esparza en su artístico fin de fiesta. Por la noche, a las diez y tres cuartos, segunda representación de La flor del barrio y María Esparza.

El domingo, tres funciones, despedida de María Esparza: primera, a las cuatro y cuarto de la tarde, El capricho de una reina y María Esparza; segunda, a las seis y media, y tercera, a las diez y tres cuartos de la noche, el sainete lírico nuevo en dos actos, de Carlos Arniches y maestros Foglietti y Calleja, La flor del barrio y María Esparza (bailes).

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el sábado hasta las doce de la noche.

Circo William Parish.—El domingo, a las

cinco de la tarde y diez de la noche, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones; habrá dos nuevos debuts, y tomarán parte los principales artistas, payasos, bufos, comediantes de la compañía de circo que dirige L. Parish.

El asesino de Rosa Luxemburgo

Se refugió en La Haya

La Haya, 30.—El periódico «Freiheit» asegura que el teniente Vogel, asesino de Rosa Luxemburgo, encontró asilo en la Legación alemana de La Haya, en donde espera ocasión para embarcarse con rumbo a la República Argentina. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

UN ATROPELLO

UN HOMBRE MUERTO

Un automóvil de los del servicio de Aviación, guiado por el soldado de Ingenieros José Vázquez Chacón, al pasar por la plaza de Salamanca, por no obedecer el volante de dirección, entró en los jardines de la mencionada plaza, arrancó un banco y un árbol y arrolló a un infeliz anciano de sesenta y seis años que se hallaba sentado.

En brazos de unos transeuntes fué trasladado el infeliz al Sanatorio del Rosario, donde a los pocos minutos de ingresar falleció, sin haber recobrado el conocimiento.

Según la certificación facultativa expedida por el médico auxiliar de Sanidad Militar doctor D. Enrique Llusá, el anciano había sufrido fractura con herida de ambos fémures y de varias costillas, heridas en la cabeza y conmoción visceral.

Se llamaba la víctima Casiano Pérez; prestaba servicios en la calle de Serrano, número 59, y vivía en la calle de Pardiñas, número 9.

El coche sufrió grandes destrozos. El «chauffeur» pasó al Juzgado de guardia.

LA FESTIVIDAD DE SAN FERNANDO

EN MADRID

Para celebrar la festividad de San Fernando, las fuerzas de Ingenieros de esta guarnición organizaron anteaayer diversos festejos en el cuartel de la Montaña, donde se alojaban los regimientos de Telégrafos, primero de Ferrocarriles y segundo de Zapadores, y en los locales del Centro Electrotécnico. Consistieron estos festejos en sesiones cinematográficas, divertidas funciones teatrales y en algunos números de variedades sumamente interesantes. También hubo retretas floreadas.

En la mañana de ayer, a las diez, se celebró en el amplio patio del cuartel de la Montaña una solemne misa de campaña, a la que asistió, en representación de Su Majestad, el teniente coronel de Ingenieros D. Eduardo Gallego; en la del Infante D. Carlos, el comandante de Estado Mayor Sr. Aramburu; en la del Infante D. Fernando, el teniente coronel de la Escolta Real, Sr. García Benítez, y en la del ministro de la Guerra, el comandante de Ingenieros D. Enrique Vidal.

Asistieron también a dicho solemne acto los generales Marvá, Bamus, Jimeno, Rodríguez Mourelo y Navarro Muzquiz, así como todos los jefes y oficiales del Cuerpo con destino en esta plaza.

En el altar se elevaba una imagen de talla de San Fernando, y estaba a ambos lados adornado con marciales trofeos y profusión de plantas.

Formaron en el patio, en traje de gala, los regimientos de Telégrafos, primero de Ferrocarriles y segundo de Zapadores, y las fuerzas del Centro Electrotécnico.

Terminada la misa, el comandante general de Ingenieros Sr. Jimeno presidió la distribución de premios Diruel y del español incógnito con que anualmente se recompensa a los soldados y clases del Cuerpo que más se han distinguido por su aplicación, celo y conducta.

Desde las galerías altas del cuartel asistieron a la fiesta muchas y elegantes damas, que fueron galantemente atendidas y obsequiadas por la oficialidad del Cuerpo.

La fuerza fué obsequiada con un espléndido rancho extraordinario.

EN GUADALAJARA

Los alumnos de la Academia de Ingenieros y las fuerzas de dicho Cuerpo que guardan la ciudad caracense han celebrado este año la festividad de su Santo Patrón con el siguiente programa de festejos:

El día 28 por la noche hubo baile de gala en el Casino de los alumnos.

El 29 por la tarde, a las cinco, novillada y festival en la plaza de toros por las tropas, y por la noche, los alumnos interpretaron en el teatro las aplaudidas obras Puebla de las Mujeres y El asistente del coronel.

Hoy, después de la misa, hubo concierto en la plaza, y esta tarde, a las siete, se celebrará una matinee en los jardines del Casino. Por la noche, función en el teatro, por la tropa.

Mañana, a las cinco de la tarde, darán los alumnos una becerrada, y a las nueve y media de la noche, una verbena en los jardines de la Academia.

El domingo, día 1.º de junio, habrá jira a las cinco de la tarde, y por la noche, verbena en el Casino de los Alumnos.

EN BARCELONA

Barcelona, 30.—Hoy ha celebrado el Cuerpo de Ingenieros la fiesta de San Fernando con varios festejos.

A las diez de la mañana, en el patio del cuartel de Atarazanas, se celebró una gran misa de campaña, a la que asistió el capitán general.

Después se celebró la distribución de premios concedidos a las escuelas prácticas.

Los jefes y oficiales se han reunido en fraternal banquete presidido por el general Gual.

Las tropas han sido obsequiadas con comidas extraordinarias y festejos en el cuartel.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 30.—El regimiento de Ingenieros celebró la festividad de San Fernando con misa y rancho extraordinario, más jira de dos novillos por los soldados del regimiento.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 2 moderno, y Mayor, 22.

LA CATEDRAL DE REIMS

Será reconstruida

Copenhague, 30.—Bajo los auspicios de la Cruz Roja se ha formado un Comité para recoger fondos para la reconstrucción de la catedral de Reims.

Forman parte de este Comité la Princesa Margarita de Dinamarca, la Reina Maud de Noruega y la Princesa Ingeborg de Suecia. (Agencia Radio.)

Estado del tiempo

Sobre la mitad septentrional de España descargan aguaceros tormentosos. El mar aparece poco agitado.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España persistencia del régimen de aguas tormentosas locales.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 30, 793,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 22,5. Idem mínima, 10,8. Recorrido total del viento, 244 kilómetros. Velocidad máxima, 26 kilómetros por hora. Dirección dominante, Sudeste.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria para la renovación reglamentaria de los cargos de la Junta de gobierno que se han de renovar reglamentariamente y las demás vacantes ocurridas en la misma.

—Y bien—le dijo,—tenía vuestra palabra, contaba con vos, y aunque habéis llegado el último, ha sido a tiempo. ¿Os sentís mejor? ¿Estáis menos triste?

Pedro Landry movió la cabeza.

—Sois muy bondadoso al interesarse por un pobre diablo como yo, señor Raimundo—dijo—; os lo agradezco mucho. Mi tristeza no ha disminuido, por haberse aumentado desde hace dos horas la causa de mis pesares; pero nada temáis, yo me dominaré y mis camaradas nada sospecharán.

—Yo me intereso por vuestra suerte, Pedro Landry—repuso el maestro.—El valor y la modestia de que habéis dado pruebas esta mañana os han conquistado todas mis simpatías, y si puedo seros útil en algo, contad conmigo.

Después, sin dar tiempo a que le contestara el carpintero ni le diera las gracias, se volvió a los compañeros y añadió:

—Ahora a la mesa, amigos míos; que cada uno se coloque a su gusto. Solamente me reservé dos asientos de honor; yo debo ocupar uno en representación del señor Pablo Durand, nuestro anfitrión; el otro debería ser ocupado en justicia por Juan Remy, por sobrenombre Gibouille, encargado esta mañana de atar el remo; pero espero que Juan Remy cedera voluntariamente este asiento a su generoso salvador Pedro Landry.

—No solamente le cedo mi asiento—replicó Gibouille con efusión—sino que si me pidiera la vida se la daría con todo mi corazón.

El maestro se acercó a él y le condujo al hueco de una ventana.

(5)

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que he pagado con regularidad a su vencimiento, a pesar de lo poco productivo del oficio cuando éste se desempeña con conciencia. En quince días se me han muerto tres vacas, cuyo precio debo; y son noventa francos, suma exorbitante para mí. Han protestado los pagarés, y cuando el abastecedor de forrajes lo ha sabido, ha venido a reclamar el saldo de mis atrasos. Estaba en su derecho al hacerlo, tanto más cuanto que su posición no es muy desahogada. Yo sólo podía pagarle con palabras, pero no con dinero; se han hecho gastos de juicios, demandas y lo que es consiguiente. He escrito a un pariente mío, que vive en el pueblo en donde he nacido, pidiéndole cuatro mil francos; espero su contestación, que llegará tal vez mañana. Si accede a mis súplicas y me envía la cantidad pedida, podré saldar mis

cuentas; pero si rehusa, voy a verme declarada en quiebra y tal vez encarcelada por deudas. Venderán cuanto veis aquí por orden del juez, y quedaré perdida, como hace un rato os decía. Ya veis, Pedro Landry, que en circunstancia semejante me veré obligada a devolveros a vuestra querida Dionisia. ¿Lo comprendéis, no es cierto?

El carpintero comprendía demasiado bien; guardaba silencio, pero sus ojos húmedos y su fisonomía desolada hablaban elocuentemente por él.

—Ah, mi buena señora Giraud!—exclamó por fin.—Tomo a Dios por testigo de que si me fuera dado sacaros del apuro con la mitad de mi sangre, no vacilaría un minuto en verterla.

—Os creo, Pedro Landry—replicó la viuda con sonrisa melancólica;—me consta vuestra honradez; pero vuestra sangre en nada podría remediar mi desgracia...

—Trataré de volver mañana para saber la respuesta de vuestro pariente y si accede a vuestras súplicas.

—Eso es... Yo os contaré la cosa hasta el fin, una vez que os he enterado ya del principio, y al propio tiempo abrazaréis a la pequeña. Pero no tengo gran confianza en mi pariente y os aconsejo que os ocupéis desde hoy del porvenir de Dionisia, por si la desgracia me obliga a entregársela.

El tiempo había transcurrido durante el precedente diálogo, y el carpintero sólo podía disponer del tiempo necesario para llegar a Bercy a la hora de la cita.

Abrazó a Dionisia por última vez, y es-

trechando las manos de la madre Giraud se retiró presa de una angustia indefinible, preguntándose cómo hallaría un asilo para su hija en el caso de que la desgracia de la viuda llegara a ser un hecho.

III

El restaurant de «Los Castaños», en Bercy, es de los más acreditados entre los establecimientos de su género instalados en los alrededores de París. Cierta que su parroquia es menos elegante que la del «Pabellón D'Armenouville», situado en el bosque de Boulogne; pero se compone de gente rica que gusta comer bien y que sabe apreciar el mérito de una buena bodega y el de su hábil cocinero.

En 1839, el restaurant de «Los Castaños» ocupaba una posición todavía modesta, sin embargo de ser ya su salón uno de los clásicos de cien cubiertos, dispuestos para bodas y comidas en corporaciones. En el momento en que las cinco daban en todas las iglesias de Bercy, el maestro de obras, encargado por el contratista de presidir el banquete, bajó de un coche de plaza a la puerta del restaurant.

Los carpinteros le rodearon inmediatamente.

—Ya veis, amigos míos, que soy de una irreprochable exactitud. ¿Estamos todos?—preguntó.

—Sólo falta Pedro Landry—respondieron dos ó tres voces.

—En ese caso, subamos. Mientras nos colocamos a la mesa daremos tiempo a que llegue Pedro Landry

Uno de los camareros del restaurant, correctamente vestido de negro, con corbata blanca, se adelantó a los convidados para mostrarles el camino que debían seguir.

La sala elegida para el festín era la pieza principal del primer piso, que servía de paso a los demás salones; pero en esta época del año y en días de labor, los parroquianos no abundaban, y por este motivo los carpinteros no corrían riesgo de ser interrumpidos.

La mesa, suntuosamente iluminada por gran número de bujías, ofrecía un golpe de vista muy halagüeño para aquellos robustos estómagos. Estaba cargada de alimentos más selectos que delicados; enormes empanadas, jamones de gran tamaño, gigantescos trozos de carne asada, merluzas enteras, acompañadas de infinidad de platos con entremeses, cubrían la mesa, y se veía en ella todo lo que contribuye a un festín confortable y bien dispuesto.

Al lado de cada plato, cuatro vasos de diferentes tamaños se ostentaban en buen orden, prometiendo a los bebedores frecuentes y variadas libaciones.

Sólo una cosa faltaba en la mesa, y nos atrevemos a afirmar que el olvido había sido voluntario; ni una botella de agua se dejaba ver.

Mientras los compañeros carpinteros expresaban en alta voz su admiración ante cosas tan perfectamente combinadas, Pedro Landry llegó, y su entrada en el salón fué saludada calurosamente por sus camaradas.

El maestro se acercó a él y le condujo al hueco de una ventana.

EN EL CERRO DE LOS ANGELES

El monumento del Sagrado Corazón

Sus Majestades los Reyes y el Gobierno en pleno asisten á la inauguración del monumento.--Gran animación.--Lo que es el monumento.--Dos accidentes

Ayer mañana se ha verificado el acto de la solemne inauguración del monumento elevado en el Cerro de los Angeles...

El acto ha resultado hermoso. La concurrencia ha sido extraordinaria y el día espléndido, sin calor sofocante, como se temía.

El acto estuvo muy bien organizado.

Los concurrentes salieron de Madrid en los trenes ordinarios, y además en uno especial, donde fueron varios cientos de viajeros.

El número de coches, autos y motocicletas

que fueron por carretera fué también extraordinario.

En el Cerro de los Angeles se habían dispuesto las cosas de tal manera, que no hubo la menor confusión.

La Comisión organizadora la formaban el obispo de Madrid-Alcalá, como presidente de la Junta central de Acción católica, y los señores D. Antonio Encio, D. José de Elizaga, D. Gabriel Aristizábal, D. Antonio Calvo, don Luis Béjar, D. José Gavilán y D. Manuel Botarull.

El monumento

Cuando llegamos al Cerro de los Angeles, poco después de las diez y media, había ya mucho público.

El monumento aparece como una enorme construcción de piedra blanca, que se levanta frente á la ermita de Nuestra Señora de los Angeles, en una de las dos cimas que coronan el cerro.

La impresión que produce es de un hermoso conjunto monumental. Sus proporciones son enormes, pues se eleva 28 metros del suelo; tiene 31 metros de ancho y 16 de fondo.

La imagen de Jesús es artística. El escultor, Sr. Marinas, ha querido, de intento, alargar la figura, dándole un bello aspecto de espiritualidad. Aparece con los brazos abiertos, suavemente extendidos, y la mano derecha en actitud de bendecir.

El resto es de indudable mérito, por las dificultades de su monumental construcción, y produce un bello conjunto, á pesar de la rigidez de las figuras que se elevan al pie del monumento, que en aquel hermoso marco de la Naturaleza, con la baja campiña al fondo y un horizonte lejano, lucian con mayor calor emocional y humano del que realmente tienen.

Representan estas figuras colosales á Santa Margarita de Alacoque, religiosa de la Visitación, elegida por Dios para propagar la devoción del Sagrado Corazón. Esta figura aparece arrodillada, elevada la cabeza, como

todas las restantes, en actitud de mirar al Redentor. A su lado, y de pie, San Agustín, San Francisco de Asís, Santa Teresa, Santa Gertrudis, monja benedictina precursora del Apostolado; el jesuita padre Hoyos y San Juan Evangelista.

Este grupo se eleva á la izquierda de la figura del Señor, mirada de frente. A su derecha aparece otro; también de figuras de iguales proporciones colosales, las cuales simbolizan la Caridad, el Amor, la Inocencia y la Penitencia. Esta última es del mayor valor artístico.

A los pies de la imagen, dos ángeles elevan el escudo de España para depositarlo á los pies de Jesús, y entre Este y aquéllos aparece la imagen de la Virgen, en bajo relieve, en el misterio de la Concepción, alegoría que indica que es Ella el camino más seguro para llegar á Jesús.

En el frente del monumento, á los pies de la divina imagen, aparecen en grandes letras, esculpidas en la piedra, estas palabras: «Reino en España.» Y al pie, estas otras inscripciones: «España al Sagrado Corazón de Jesús.—1919» y «La Unión de Damas de España.»

Detrás del monumento y en la misma piedra hay grabados miles de nombres, que ocupan muchos metros cuadrados. Son los de las personas que han contribuido con donativos á la erección del monumento.

Al pie de éste se había levantado un altar. En lo alto flameaba una bandera española, y á sus lados estaban los sillones destinados al episcopado.

Los concurrentes

Sería imposible tarea la de citar los nombres de todas las personas de significación que han concurrido al acto. Diremos, sin embargo, que se encontraban en el Cerro de los Angeles el presidente de la Confederación católica agraria de Madrid, Sr. Guerrero, y una Comisión de la Congregación de Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja, compuesta por los señores condes del Grove y de las Navas, Cabello Lapiedra, Portillo, Roca de Togores, condes de Bernard, de la Florida y del Valle de San Juan, marqués de Portugalete y Sr. Gómez Roldán.

Al pie del monumento había un único estandarte: el de la Adoración Nocturna de Getafe, que tiene ese especial y alto derecho.

A la derecha del monumento, y frente á la tribuna real, ó sea en el sitio de honor, estaban:

La señorita de García Loygorri, de las Escuelas Católicas de Madrid; una representación de damas españolas de Bilbao, compuesta por su presidenta, la señora viuda de Ibarra, y de las señoritas Edita de Bazosabal y Rosario de Zubiria. La señoras de Kindelán, marquesa de Unzá del Valle, condesas de Liniers y de Serramagna, marquesa de la Mina, marquesa de Almaguer, señora de Loygorri, condesas de Aybar y de Fontanar, marquesas de Arituce, de Ibarra y de Tola de Gaitán y señora de Gaitán de Ayala, que ostentan

una representación bilbaína; señorita de León, señoras de la Cierva, Ossorio Gallardo, Goicoechea, Maestre y Silió, condesas de Revillagigedo y de Torrearias, marquesa de Peñaflor, Sres. de Gil de Moreno de Mora, que representan á Tarragona; duquesa de Vista Hermosa, señora de Maura y su hija Constanza Maura de la Mora, en representación del Apostolado de la Oración, y que llegaron en compañía del Presidente del Consejo; duquesa viuda de Sotomayor, señoritas del Arco y de Maisonave, por el Sindicato Católico de la Inmaculada; la señora de Alvarez Capra, marquesa de Esquivel, en representación del cardenal arzobispo de Sevilla; condesa viuda de Gondomar, marqués viudo de Canillejas, en representación de Asturias; marquesa de Canillejas, en representación de la capital de la región.

Las Ordenes militares estaban así representadas:

- Alcántara: Marqués de Casa Pizarro y condes de Ardales del Río y Creuxel. Montesa: Marqueses de Monreal y de Castillo de Jara y conde de Santa Ana de las Torres. Calatrava: Duque del Arco, marqués del Acha y conde de Campolange.

Las Hermandades

Asisten estandartes de la guardia de honor, de las parroquias de Madrid, de San Millán, San Sebastián, Apostolado de los Dolores, San José, Santa Bárbara, Nuestra Señora de los Angeles, San Gines, San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel, San Marcos, San Lorenzo y San Miguel, esta última de la carretera de Carabanchel.

También asisten el del Apostolado de la

Oración, de Zaragoza, con el canónigo don Miguel de los Santos Díaz de Gomara, que llevaba la representación del arzobispo, y los Sres. Martín y Licer; la Asociación de la Vela y Culto continuo á Jesús Sacramentado, de Avila, con una representación, compuesta por el párroco de San Pedro, Sr. Pérez Alfameje, y los Sres. Martín González y Arrabal.

La Familia Real

A las once llegaron en automóvil las personas de la Familia Real.

Una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música, al mando del capitán don Luis G. Villavejón, gentilhombre de Su Majestad, desfiló por el paso que formaban las filas de sillas, desde la ermita de los Angeles hasta el monumento, paso que había sido cubierto con una rica alfombra, así como todo el frente del monumento y el terreno que avanzaba delante de la tribuna regia, lo que representaba muchos centenares de metros cuadrados de ricos tapices.

Los Reyes é Infantes llegaron en automóviles, acompañados de las personas de su séquito.

El Rey vestía el uniforme de Infantería, de diario, con ros.

La Reina llevaba un traje gris muy claro, que aparecía bajo una amplia prenda de gla-

ce negro de flecos de seda, muy elegante y original, sombrero de paja negro, con pluma de avestruz, y un hermoso collar de perlas magníficas.

Tomaron asiento los Reyes en la tribuna, en unión de S. M. la Reina Doña María Cristina, Infantes Doña Isabel, D. Fernando y don Carlos, duquesa de Talavera, Príncipe don Jenaro, Príncipe Pío de Saboya, duquesas de San Carlos y de la Conquista (ésta es presidenta de la Entronización del Corazón de Jesús, cuya Asociación es la que ha organizado gran parte de los trabajos de erección del monumento), señorita de Bertrán de Lis, generales Heurtas y Fernández Silvestre, marqueses de Viana y de la Torrejilla y demás personajes palatinos.

La tribuna real estaba, como decimos, situada á la izquierda del monumento, y sobre ella ondeaba el pabellón morado de Castilla.

Los prelados

El episcopado tomó asiento en el mismo momento, á ambos lados del altar.

Asisten el cardenal primado y los obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Plasencia, Potosí, Fesca, Badajoz, auxiliar de Málaga, Cuenca, auxiliar de Valladolid, Segovia, Sigüenza,

Jaén, Ciudad Real, auxiliar de Toledo, Zamora, Barcelona y Calahorra.

En representación del obispo de Tenerife asiste el padre general del Corazón de María, y en representación del de Almería, el padre Ramonet.

El Gobierno

Frente al monumento, y al lado de la tribuna regia, toman asiento el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Gobernación, Estado, Fomento, Instrucción pública, Abastecimientos, Guerra y Marina, todos de uniforme y condecorados, ostentando diversas banderas, encomiendas, cruces, etc.

Las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, así como las Infantas, ostentan lazos mo-

rados de la Unión de Damas españolas. Detrás del Gobierno toman asiento el gobernador civil, el director de Seguridad y el alcalde de Getafe.

En la tribuna real se halla el capitán general de Madrid.

Asisten también al acto algunos otros elementos oficiales, como el subsecretario de Fomento y otros altos funcionarios.

Empieza el acto

Al llegar Sus Majestades el público les hizo objeto de una formidable ovación, dándose vivas al Rey católico, á la Reina Victoria y á la Reina madre. Las señoras agitaban los pañuelos.

El Rey se dirigió, en primer término, á revisar la compañía de Infantería y después volvió á la tribuna á los acordes de la Mar-

cha Real. El nuncio de Su Santidad subió las gradas del monumento y le bendijo.

Durante el acto, y la misa, que se rezó después, el Orfeón del Circulo de San José y el del Sindicato obrero femenino cantaron el «Gloria in excelsis Deo» y «O salutaris hostia».

Telegrama de Su Santidad

Ofició en la misa el obispo de Madrid-Alcalá.

Después de celebrada ésta se dió lectura del siguiente telegrama de Su Santidad:

El texto del telegrama de Su Santidad concediendo la bendición papal dice así: «Roma, 28.—El Santo Padre ha sabido con

particular satisfacción la inauguración del monumento nacional dedicado al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles de esta diócesis. Concede de muy buen grado á V. E. la facultad de dar la bendición papal, con indulgencia plenaria, en las condiciones ordinarias, á todos los que asistan á la ceremonia religiosa.—Cardenal Gasparri.»

El acto de la consagración

Después, el maestro de ceremonias de la Catedral, Sr. Olmedo, bajó del monumento para rogar á S. M. el Rey se sirviese dar lectura de la canonización, que fué á entregar, escrita en un pergamino, el presidente de las Ordenes militares, señor duque del Infantado.

El Rey subió hasta el altar, y las personas de la Real Familia abandonaron la tribuna para situarse, á los pies del monumento.

A continuación S. M. el Rey, con voz vibrante y clara, que se oyó perfectamente, leyó lo siguiente:

«Corazón de Jesús Sacramentado, Corazón del Dios Hombre, Redentor del Mundo, Rey de Reyes y Señor de los que dominan:

España, pueblo de tu herencia y de tus predilecciones, se postra hoy reverente ante este trono de tus bondades que para Ti se alza en el centro de la Península. Todas las razas que la habitan, todas las regiones que la integran, han constituido en la sucesión de los siglos y á través de comunes azares y mutuas lealtades esta gran patria española, fuerte y constante en el amor á la religión y en su adhesión á la Monarquía.

Sintiendo la tradición católica de la realeza española, y continuando gozosos la historia de su fe y de su devoción á Vuestra Divina Persona, confesamos que Vos vinisteis á la tierra á establecer el reino de Dios en la paz de las almas redimidas por vuestra sangre y en la dicha de los pueblos que se rijan por vuestra santa ley; reconocemos que tenéis por blasón de vuestra divinidad conceder participación de vuestro poder á los Príncipes de la tierra y que de Vos reciben eficacia y sanción todas las leyes justas, en cuyo cumplimiento estriba el imperio del orden y de la

paz. Vos sois el camino seguro que conduce á la posesión de la vida eterna; luz inextinguible que alumbrá los entendimientos para que conozcan la verdad y principio propulsor de toda vida y de todo legítimo progreso social, afianzándose en Vos y en el poderío y suavidad de vuestra gracia todas las virtudes y heroísmos que elevan y hermosean el alma.

Venga, pues, á nosotros tu Santísimo Reino, que es Reino de justicia y de amor. Reinad en los corazones de los hombres, en el seno de los hogares, en la inteligencia de los sabios, en las aulas de la ciencia y de las letras y en nuestras leyes é instituciones patrias.

Gracias, Señor, por habernos librado misericordiosamente de la común desgracia de la guerra, que tantos pueblos ha desagrado; continuad con nosotros la obra de vuestra amorosa provisión.

Desde estas alturas que para Vos hemos escogido como símbolo del deseo que nos anima de que presidais todas nuestras empresas, bendecid á los pobres, á los obreros, á los proletarios todos para que en la pacífica armonía de todas las clases sociales encuentren justicia y caridad que haga más suave su vida, más llevadero su trabajo. Bendecid al Ejército y á la Marina, brazos armados de la patria, para que en la lealtad de su disciplina y en el valor de sus armas sean siempre salvaguardia de la nación y defensa del derecho. Bendecidnos á todos los que aquí reunidos en la cordialidad de unos mismos santos amores de la religión y de la patria queremos consagrar nuestra vida pidiéndonos como premio de ella el morir en la seguridad de vuestro amor y en el regalado seno de vuestro Corazón adorable. Así sea.»

La procesión

Bajó el Rey las gradas del monumento y esperó á que el cardenal arzobispo de Toledo, llevando el Santísimo Sacramento en una custodia de la Real Casa, se colocase bajo un soberbio palio, bordado completamente, en oro, de las Reparadoras, cuyos bastones fueron llevados por el infante D. Carlos, el ministro de la Guerra, duque del Infantado y Grandes de España.

Se organizó la procesión religiosa, y la Familia Real se trasladó, tras el palio, á la ermita de los Angeles. Precedía á aquélla el nuncio de Su Santidad con los presbíteros

asistentes, Dr. Diego Tortosa y D. Antonio Calvarro.

Cuantas personas formaban parte de la procesión, incluido los Soberanos, llevaban cirios encendidos.

Los coros cantaron el «Pange lingua» y el «Himno del Congreso eucarístico», del maestro Busea.

En la ermita, que estaba decorada con un tapiz de flores que había plantado el Jardiner del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, y que ofrecía un aspecto lindísimo, dió la bendición al pueblo el arzobispo de Toledo.

Final

Al regresar los Reyes á tomar los automóviles, terminado el acto, volvieron á repetirse las aclamaciones y fueron agitados miles de pañuelos en el aire.

El acto terminó con el mayor orden, y los expedicionarios regresaron á Madrid en sus carruajes y en un tren especial.

Dos accidentes

Durante la lectura del documento que queda transcrito por S. M. el Rey, el viento derribó un candelabro de bronce de gran tamaño, que cayó sobre algunas personas que ocupaban las gradas del monumento.

Rodaron por tierra un fotógrafo, un periodista, dos caballeros de una de las Ordenes militares y quizás alguna persona más.

El Rey interrumpió un momento la lectura, que poco después acababa.

El candelabro cayó sobre la cabeza de un empleado de «El Universo», el Sr. Bahamonde, y le produjo varias heridas y una gran hemorragia. Por fortuna, aquéllas son leves.

Una señora que llegó de Madrid resbaló en la cuneta de la carretera y se fracturó una pierna.

Hubo que traerla á Madrid en una camilla, que fué acondicionada en un vagón.

EN PROVINCIAS

Para los representantes de provincias... La Comisión organizadora del monumento del Cerro de los Angeles ruega á todos los representantes de provincias que han asistido á la inauguración remitan una nota explicativa á la Secretaría de dicha Comisión, calle de Olózaga, 1, Redacción de «El Universo».

EN BARCELONA

Barcelona, 30.—Se ha celebrado esta mañana en todas las iglesias la fiesta del homenaje al Sagrado Corazón con arreglo á la circular dirigida por el episcopado.

Muchos balcones de las calles céntricas ostentaban colgaduras. La fiesta ha revestido gran esplendor.

A las once se ha celebrado en el Tibidabo una gran misa en la capilla que allí se construye.

A la fiesta han asistido el Archiduque Salvador y doña Blanca de Borbon.

EN FERROL

Solemnes fiestas religiosas...

Ferrol, 30.—Con motivo de la solemnidad de la entronización del Corazón de Jesús, la población está engalanada y se celebró una fiesta religiosa, asistiendo las autoridades y distinguidas señoras, que cantaron el himno nacional al Sagrado Corazón.

EN CASTELLÓN

Castellón, 30.—En todas las parroquias y capillas se han celebrado solemnes funciones religiosas, volteándose las campanas con motivo de la inauguración del monumento al Sagrado Corazón.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 30.—En el templo de Nuestra Señora del Pilar se ha celebrado solemne misa mayor, oficiando el arzobispo y pronunciando una sentida plática el canónigo D. Santiago Guayard.

En los demás templos también se celebraron actos análogos, asistiendo numerosos fieles.

EN VALENCIA

Valencia, 31.— Los católicos valencianos se han asociado á la solemnidad celebrada en el Cerro de los Angeles.

Hubo repique general de campanas y gran concurrencia en todos los templos, muchas casas engalanadas y gran animación.

EN BILBAO

Bilbao, 31.—Desde las diez de la mañana estuvieron adornadas las casas particulares, edificios públicos, etc.

En las iglesias hubo enorme gentío que acudió á comulgar.

EN CORUÑA

Coruña, 31.—Con motivo de la inauguración del monumento del Sagrado Corazón, casi todas las casas de esta ciudad aparecieron engalanadas.

EN CÁDIZ

Cádiz, 31.—En el Puerto de Santa María, San Ferrando y otras poblaciones se celebraron, como también en Cádiz, funciones religiosas, y hubo iluminaciones con motivo de las fiestas del Corazón de Jesús.

Los Almacenes «EL GLOBO»

Los dueños de esta importante casa, instalada antes en Barquillo, 4 y 6, notifican á la numerosa clientela de la misma haberla trasladado á la calle del CARMEN, 6 y 8, con el nombre de BAZAR LYON.

Pleitos y causas

Entre faroleros

En la Sección tercera se ve por jurados la causa seguida por homicidio contra Ramón Parra.

El hecho causa de este proceso es el siguiente:

En la tarde del día 6 de octubre de 1918, después de pasar lista á los faroleros del cuarto distrito en la calle de Torrijos, esquina á Lista, por el cabo interino Santos Jiménez, los compañeros de oficio Mariano Rico y Ramón Parra se pusieron á discutir sobre si el Mariano Rico había ó no acudido con puntualidad á la lista de la mañana.

Con este motivo, la discusión subió de grado hasta llegar á las manos. El procesado, Ramón Parra, sacó una navaja y cometió á su contricante, causándole heridas de tanta gravedad que á poco falleció.

El fiscal, calificando el hecho de homicidio, con la única circunstancia atenuante de haber precedido amenaza y provocación, pide la pena de doce años y un día de prisión mayor, más una indemnización de 5.000 pesetas á la familia del Mariano Rico.

La defensa, después, á cargo del letrado D. Miguél Cabrera, en un brillantísimo informe, solicita la absolución del procesado.

Hoy el Jurado dará su veredicto, y la Sala dictará sentencia.

Luego no hubo falsificación. J. H. S. acudió el día 13 de julio del pasado año á la tienda de compra-venta mercantil de la calle de Postas con una paqueta de empeno de una sortija con intención de venderla.

Como no merecía al dueño del establecimiento crédito suficiente la cantidad que en ella se consignaba por el empeno de la sortija, denunció al portador de la citada paqueta, y supuesta una falsificación de documento mercantil, fué procesado.

Ayer, en la sección primera, se ha visto por jurados esta causa, habiéndose absuelto á J. H. S. por apreciarse de una manera evidente su inculpabilidad.

Publicaciones de actualidad

NOVELAS PICARESICAS de LUIS ESTEVO

Es la obra más atrevida de Esteso. 3 ptas. Librerías y Editorial Pueyo. Arenal, núm. 6.

Noticias é informaciones taurinas

Jornada trágica
Aún no me ha salido del cuerpo la emoción que anteayer experimenté al ver lidiar aquellos toros de la ganadería del marqués de Albaserrada.

es más que escoger el camino de fracasar cada vez más.
Anteayer se dejó vivo a «Barrenero». Cuatro mantazos fueron el preludio de un puñalón que le tiró al toro, y el público, indignado, no cesó un momento de gritarle y de tirar almohadillas.

El toro es negro. Toma cuatro varas á cambio de otros tantos tumbos.
Madrid pasa desconfiado.
Cobra una estocada perpendicular y descabella. Pitos.
SEXTO
De pelo negro. Angelete y Gaona se lucen en quites.

En las parroquias, á las diez, con explicaciones del Santo Evangelio.
En la Encarnación, á las nueve y media.
En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las ocho, misa de comunión para la Guardia de Honor, y por la tarde, á las siete, ejercicio con sermón por el padre Rubio.

AVISO IMPORTANTE A LOS QUE SUFREN HERNIA OBESIDAD
CICATRICES EN EL ABDOMEN, EVENTRACIONES, DESVIACION DE LOS ORGANOS DE LA MUJER, DEBILIDAD RENAL, PTOSIS, DILATACION DE ESTOMAGO
MADRID, sábado 31 de mayo, domingo 1.º de junio, lunes 2, martes 3 y miércoles 4, de 9 á 5, Gran Hotel, calle del Arrenal, números 19 y 21.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS
Preciados, 11, principal

**CAMAS DORADAS CALZADOS AMERICANOS**  
 Modelos última creación  
 Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M



insuperable. No dejen de visitar esta Casa, que constantemente :: recibe modelos nuevos ::

**VINOS TINTOS**

de los herederos del **MARCA**  
**MARQUES DE RISCAL**  
 ELCIEGO (Alava.)  
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. **CONCEDIDA**  
 --- DEPOSITOS EN MADRID ---  
 Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
 D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
 Aviso muy importante a los consumidores.  
 Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
 Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**VENTILADORES "MARELLI"**



Los únicos **silenciosos** y de mayor **rendimiento**

De venta en los principales establecimientos de electricidad  
**ERCOLE MARELLI Y COMPAÑIA**  
 CALLE DE PRIM, NUMERO 5.- MADRID

**ALMACEN DE TEJIDOS**

16, SEVILLA, 16  
 Succesores de Palacios y Compañia.  
 Gran surtido en medias y calcetines de algodón, hilo y seda, así como en artículos de primavera y verano, recibidos recientemente.—Esta casa no tiene sucursales.

**Vajillas, grandes surtidos**

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.  
 Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la Plaza del Angel, MADRID.

**HILO para ATADORAS**

**SISAL BLANCO AMERICANO**  
 DE PRIMERA CALIDAD  
 Entrega inmediata  
 PRECIOS SIN COMPETENCIA  
 Pedid oferta a  
**JUAN H. SCHWARTZ**  
 Príncipe, 18, MADRID

**SALTOS DE AGUA**

Antes de proceder a los trabajos de instalación de saltos de agua, las Sociedades constituidas para ello deben consultar casa especial para estas instalaciones; cuya pericia asegurará su mejor funcionamiento y economía. Informará la casa «STRUUCK HERMANOS», Empresa de obras públicas y civiles; Rambla de Cataluña, 110, Barcelona.

**MATERIAL FERROVIARIO**

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

**LINIMENTO GÉNEAU**

10 Años de Exito  
 FUEGO No mas  
 deladuradas  
 SOLO TOPICO  
 resplandeciente al tacto sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Cojeras, Esparavanes, Sobrehueros, Torceduras, etc., etc.  
 Revulsivo y resolutorio inmejorable en las glandulas y maldes de garganta.  
 Farmacia **SEGUN**  
 165, Calle St-Honoré, PARIS  
 Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**

—HIPOTECAS—  
 COLOCACION DE CAPITALES  
 Mil pesetas garantizadas restan dos diarias.  
 DESPACHO  
 San Bartolomé, 4, principal.  
 Teléfono 4.342.

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

**OZONOPINO RUY-RAM**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
 CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS**

Sección de alquiler, en los pisos entrepuerto y principal.  
**CASA SOTOCA**  
 Echegaray, 8. Toda la casa, próx. C. S. Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardams.

**CARIDAD**

Sollicita de los buenos corazones una señora viuda con una niña de corta edad y su madre anciana e imposibilitada de la vista; esta desgraciada familia, que se encuentra en situación desesperada por falta de trabajo, implora de nuestros caritativos lectores un socorro con que poder atender en algo su triste estado. Habitación: calle del Acuerdo, 8 (Tetuán de las Victorias).



**Conservadores!!**

de viandas y bebidas, son nuestros especiales armarios, neveras para restaurantes, cafés y casas particulares.  
 Utensilios de cocina, sorbeteras, cafeteras, cestas de merienda.  
**CASA MARIN** 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

**CAFES**

Y TES de todas clases.  
 CHOCOLATES elaborados a brazo.  
 PLAZA SANTA ANA, 12.

**IMPORTANTES COMISIONES**

Pueden ganarse en asunto de gran utilidad general. Se necesitan agentes en todos los puntos de España.—Dirigirse a la «A. L. INTERNACIONAL» (en Sevilla, España).

**CAMAS**

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

**PRESTAMOS**

por alhajas y papir letas del monte.—Sevilla, 12-14, entrelo.

**RECONSTITUYENTE**

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

**LA SEÑORA**

que desea aprender por sí sola a cortar toda clase de prendas, que compre el método Rodríguez, en la librería de F. Fé, Puerta del Sol, 15.

**MUEBLES**

DE LUJO Y ECONÓMICOS Sección de alquiler, en los pisos entrepuerto y principal.

**HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA**



**LA TUBERCULOSIS.** — ¡ Ese hombre es mío! No se escapa! **EL CATARRO.** — Hay que renunciar, mi buena amiga ¿ No ves que toma Alquitrán Guyot?

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.  
 ¡ Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el **verdadero Alquitrán-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: **Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris**  
 El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día** — y una

**LA HERNIA**

Causa persistente sufrimientos y tristeza; motiva la vejez y aun la muerte prematura. Reconoce y declara la Real Academia de Medicina y Cirugía que las inimitables creaciones Ramon es lo más adelantado, útil y perfeccionado para la taxis y curación radical de las hernias (quebraduras), curación que hoy se consigue fácilmente **sin la intervención quirúrgica**; suprema eficacia del gran **consolidativo**, propagado por las altas mentalidades médicas, significando de modo elocuente y elevado al mismo autor del excelente método, especialista herniólogo D. Pedro Ramon, quien ha merecido augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) **por el justo homenaje que la Ilustre Corporación médica española tributa a sus notables trabajos**; trabajos y estudios que con ejemplar perseverancia han resuelto el eficaz y breve tratamiento de las hernias y demás achaques de la región abdominal. Gratis folleto instructivo, con económicos documentos científico-oficiales y numerosos certificados de notables curaciones de hernias (quebraduras), relaciones, vientre abultado ó descendido, riñón móvil ó flotante, ptoisis (descenso) del estómago, hígado, colon, pñlor, dislocaciones de la matriz, esterilidad, etc.  
**Despachos:** Central: Carmen, 38, primero, BARCELONA, a cargo de Ramon (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia.

**VALERIANO PEREZ** Empresa anunciadora. 9, Plaza del Progreso, 9 Teléfono número 79.

**La Correspondencia de España**  
 OFICINAS: | Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. | Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, lotras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.  
**DIRJASE LA CORRESPONDENCIA** La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.  
 De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**Pastillas antiácidas Teba**  
 ¿Sufres? ¡cúrate! Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida  
 Dr. Alcobilla, MADRID  
 VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

**PURGAS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del D' DEHAUT**  
 pero sobretodo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro.  
 Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.  
**DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS**  
 D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.  
 Servicio de omnibus y bertinas  
 Transporte de toda clase de mercancías  
 Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.590 M.  
 Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:  
 En la estación de Atocha, T.º 806.  
 En la estación del Norte, T.º 804.  
 NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**Publicidad económica**  
 CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

**ALMONEDAS**  
 Almoneda.—Elegantes muebles, comedores, sala, salón dorado, piano, armarios, granola. Hortaleza, 132.

**COMPRA Y VENTAS**  
 Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalos; baratísimos. San Bernardo, 1.  
 Automóviles camiones, compramos cuatro. Se admiten proposiciones en «La Fama» Harino, Pacifico, 26.  
 Comprad sin dudar café tostado «Shangay», de degustación excelente. Venta exclusiva. Pradolados, 17, Bar Costa Rica.  
 Cuando compre usted vaselina, exija siempre la Vaselina Neutra de la Perfumería Gal, para estar seguro de encontrar un producto de absoluta pureza. Veinticinco céntimos la caja.  
 De ocasión. Tuberías usadas de varios diámetros para conducciones de agua, aire y vapor. Nos encargamos de hacer las instalaciones por precios muy módicos. Rivera Vargas, San Justo, 1.  
 El lujo devuelto a los metales su brillo natural sin atacarlos ni rayarlos.  
 Gramófonos, discos, agujas, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.  
 Labradores: Trilladora «Rus-Laton», gran trabajo; seminueva, vende Bernardino Vega-Príncipe Vergara, 81.  
 La Esmeralda. Compró alhajas, dentaduras, pago su valor verdad. José García, Postas, 20, platería. Teléfono 54.

**ESPECIFICOS**  
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.  
 Antigripal Somarra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.  
 Tos convulsiva: Su curación Grindella del Dr. Fontán Frasco, pesetas 2,50. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.  
**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Capitalistas. Mil pesetas, administradas propio interés, rentan 60 mensuals. Garantizo operaciones. Informes, Ganzo, Huertas, 42. Fundada 1910.  
 El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares resguardadas. Barcelona, 2, Madrid.  
 El regalo único mejor! Una artística ampliación ejecutada por Roca, fotógrafo.—Tetuán, 20.  
 Para casa exportadora: Necesita bloques de piedra fina, elegante. Informes: C. H., paseo del Alta, «Villa María», Santander.  
 Representante acepta viaje Reomisión Andalucía y Norte Africa, de casa seria, todos ramos. Referencias y garantía: J. Playa, Ronda (Málaga).  
 ¿Sordos? 265.000 sordos oyen normalmente con Acústicos. Pedir folleto e planchito gratis. Apartado 2 Cartagena.